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 مدیریة شرق غزة–مشرف تربوي  ابتسام محمد اسلیم. أ
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إشـراف ومتابعة مدیـریة التـربیة والتعلیم

فـریق الإعداد
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ً خطرا غیر مسبوق على تعلیم ١٩-COVIDیمثل إغلاق المدارس في جمیع أنحاء العالم نتیجة لجائحة 

ل الأطفال وحمایتهم وعافیتهم، ولا یقتصر الأثر السلبي لإغلاق المدارس على تدني مستویات تحـصیل الطلبـة، بـ
 .یتعدى ذلك إلى الأضرار النفسیة والسلوكیة والصحیة والاجتماعیة نتیجة غیاب دور المدرسة كمؤسسة تربویة

وقد تسبب إغلاق المدارس بتكلفة اجتماعیة واقتصادیة باهظة؛ وبالعدید من الآثار التربویة السلبیة، حیث أشارت 
دارس والمؤسسات التعلیمیة تسبب بحرمـان الأطفـال  أن إغلاق الم٢٠١٩الیونسكو في تقریرها الصادر في ابریل 

والــشباب مــن فــرص النمــو والتطــور، حیــث یحظــى الأطفــال بفــرص تعلیمیــة أقــل خــارج المدرســة؛ ولا ســیما بالنــسبة 
 . إلى الأهل محدودي التعلیم والموارد

ُإن اعتماد برامج التعلیم عن بعـد بكافـة أشـكالها یـسهم فـي تخفیـف الأضـرار التربویـة ال ناجمـة عـن إغـلاق ُ
ُالمؤسسات التعلیمیة؛ غیر أن أشكال التعلیم عن بعد التي یتم استخدامها یجب أن تنسجم مـع خـصائص المرحلـة 
ـــان  ـــاهیم واتق ـــى اكتـــساب المف ـــاتهم، كمـــا ینبغـــي أن تـــساعد المتعلمـــین بـــشكل أفـــضل عل ٕالعمریـــة للمتعلمـــین وامكان ُٕ

 .المهارات العلمیة والحیاتیة المختلفة
لمنطلق نبعت فكرة تقدیم بطاقات التعلم الذاتي للأطفـال فـي المرحلـة الأساسـیة مـن الأول حتـى ومن هذا ا

 الأساســي؛ والتــي ركــزت علــى تقــدیم المفــاهیم والمهــارات الأساســیة الخاصــة بكــل صــف أو مبحــث بأســلوب التاســع
ولـي الطالـب وصـة بمُبسط یساعد الأطفال على اكتسابها، حیث تضمنت كل بطاقة مجموعـة مـن الإرشـادات الخا

ُالمهــارة بطریقــة ســهلة وبــسیطة مدعمــة بالأمثلــة والتــدریبات بمــا یــساعد المــتعلم /بالإضــافة إلــى تقــدیم المفهــوم؛ أمــره
 .ًعلى اكتساب المفهوم واتقان المهارة ذاتیا

 واالله ولي التوفیق،،،
 محمود أمین مطر. د

 مدیر عام الإشراف والتأهیل التربوي
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 ٥٤ المسافة بین نقطتین ١  ٧ الأعداد الحقیقیة ١
تبسیط الجذور التربیعیة  ٢

 والجذور التكعیبیة 
 ٥٧ إحداثیات نقطة منتصف قطعة مستقیمة ٢  ٩

 ٥٩ میل الخط المستقیم ٣  ١٠ جمع وطرح الأعداد الحقیقیة  ٣
معادلة الخط المستقیم بدلالة المیل  ٤  ١٢ حل المعادلات في ح  ٤

 والمقطع الصادي 
٦١ 

 ٦٣ معادلة الخط المستقیم بدلالة المیل ونقطة علیه  ٥  ١٤ ضرب الأعداد الحقیقیة  ٥
 ٦٤ علیه نقطتین معادلة الخط المستقیم بدلالة المیل  ٦  ١٧ قسمة الأعداد الحقیقیة  ٦
 ٦٧ التوازي والتعامد ٧  ١٩ لمطلقة القیمة ا ٧
 ٦٩ اختبار الوحدة الثالثة     ٢٢ الأسس ٨
 ذات الفئاتالتمثیل البیاني للجداول التكراریة  ١  ٢٣ قوانین الأسس ٩

 بالمدرج التكراري 
٧١ 

 ذات الفئات  التكراریة التمثیل البیاني للجداول ٢  ٢٦ اختبار الوحدة الأولى  
 التكراري بالمضلع 

٧٢ 

 ذات الفئاتالتمثیل البیاني للجداول التكراریة  ٣  ٢٩ طرق كتابة المجموعات ١
 بالمنحنى التكراري 

٧٣ 

 ٧٤ الوسط الحسابي للجداول التكراریة ٤  ٣١ الضرب الدیكارتي ٢
 ٧٦ الانحراف المعیاري ٥  ٣٣ العلاقة ٣
 ٧٨ اختبار الوحدة الرابعة   ٣٥ الاقتران  ٤
     ٣٨ املالاقتران الش ٥
     ٤٠ الاقتران واحد لواحد ٦
     ٤٢ اقتران التناظر ٧
     ٤٤ الاقتران الخطي ٨
     ٤٦ تركیب اقترانین  ٩
     ٤٨ )العكسي( الاقتران النظیر  ١٠
     ٥٠ اختبار الوحدة الثانیة  

 



 

 ٤ 

 ما هي بطاقات التعلم الذاتي؟
 التاسـعسـي؛ والداعمـة لـتعلم طلبـة الـصفوف مـن الأول حتـى مجموعة من البطاقات المرافقـة للكتـاب المدر

، ویركز محتوى تلك البطاقات على المفاهیم والمهـارات الأساسـیة فـي كـل مبحـث، المباحث المختلفةالأساسي في 
ُبحیـــث یـــتم عـــرض المفهـــوم أو المهـــارة مـــع بعـــض الأمثلـــة المعینـــة والتوضـــیحیة؛ وتـــدریبات للتقـــویم الـــذاتي، كمـــا 

فیـدیو تعلیمـي، (ُاقة مجموعة من الإرشادات ذات العلاقة بتعلم المهارة؛ وروابط لمحتوى رقمي مساند تتضمن البط
 ...).مقطع صوتي، لعبة تربویة 

 
 ٕنصائح وارشادات 
 :عزیزي ولي الأمر

ًالتعلم الذاتي مسؤولیة شخصیة لـدى الفـرد؛ غیـر أن الأطفـال یحتـاجون دعمـا واشـرافا مباشـرا مـن أُمهـاتهم  ً ًٕ
ئهم لیتمكنوا من التعلم الذاتي بشكل فاعل ومنظم، ولتحقیق هذا الدعم بالشكل المطلوب؛ إلیك بعض النصائح وآبا

 :والإرشادات
تذكر أن التعلیم لا یقتصر فقط على الذهاب إلى المدرسة، فهناك الكثیر من الأشیاء یتعلمها الأطفال خارج •

 .المدرسة
ولیس بالضرورة أن تنجح الطریقة التي استخدمها صدیقك  شخصیته وطبیعته الخاصة، فردتذكر أن لكل •

 . أنتطفلك، للتعامل مع طفلهفي التعامل مع 
؛ وتحدث معه عن مسؤولیته عن تعلمه ابنكلا تحاول التقلیل من شأن وقیمة التعلم الذاتي أو جدواه أمام •

 .في ظل تعطل الدوام المدرسي
بعبارات الثناء والتشجیع أمام الآخرین، مع مراعاة الثناء عزز كل تقدم یحرزه الطفل؛ وارفع من معنویاته •

 .علیه بحكمة من غیر إفراط أو تفریط
ٕابتعد عن مقارنة طفلك بأقرانه حتى لا تؤثر سلبا على نفسیته واشعاره بالإحباط• ً. 
 .ِّعود الطفل على تحمل المسؤولیة والاهتمام بنفسه كحل الواجبات والقدرة على اتخاذ القرار بنفسه•
 .ّاغلق الفیسبوك وأي وسیلة تواصل اجتماعي أخرى؛ حتى یصبح بإمكانك التركیز على ما یتعلمه طفلك•
ّخصص وقتا ثابتا لتعلم طفلك كل یوم؛ ولا تكلفه بأي نشاط آخر في وقت التعلم• ً ً ّ. 
مشاهدة طفلك (اختر الوقت الذي یناسب طفلك ولا یتعارض مع أي نشاط آخر یرغب الطفل بالقیام به •

وذلك حتى لا یتشتت ذهن الطفل بالتفكیر في هذه ..) حلقة كرتون یحبها على التلفاز، وقت النوم ل
 .الأنشطة

ابتعد عن العنف والعصبیة والصراخ أثناء متابعتك لدروس طفلك، لأن ذلك یعمل على هدر طاقته؛ •
 .وتشویش تفكیره؛ وتشتیت تركیزه

 .اته وتعزیز نقاط القوة ومعرفة نقاط الضعفأعط الطفل فرصة الحل الفردي للتعرف على إمكان•
 . فرغ نفسك في أوقات تعلم طفلك؛ وتخلص من التفكیر في أي مسؤولیات أخرى•



 

 ٥ 

ّتأكد من دافعیة طفلك ناحیة ما سیتم تعلمه؛ لأن هذا ما سوف یساعده في الاستمراریة والتعلم• ّّ. 
ید من النوم، لا یشعر بالجوع؛ حتى تضمن حصوله على قدر ج: ًتأكد من حالة طفلك البدنیة والنفسیة مثلا•

 .ّعدم تفكیره في هذه الأشیاء أثناء تتعلم
 

 :آلیات التعامل مع بطاقات التعلم الذاتي
 : عزیزي ولي الأمر

هناك مجموعة من الأمور التي ننصح القیام بها قبل وأثنـاء وبعـد تنفیـذ جلـسات الـتعلم الخاصـة ببطاقـات 
 :یما یليالتعلم، وهذه الأمور تتلخص ف

ًخصص مكانا هادئ جید التهویة؛ وبعید عن الضوضاء، وحدد ركنا مناسبا في المكان لوضع الكتب ومواد • ً ًً
 .التعلم بما یضمن عدم مقاطعة باقي أفراد الأسرة لجلسة التعلم

 ...)قلم، ممحاة، مسطرة، كراسة جانبیة، مواد مناسبة للمادة (تأكد من وجود القرطاسیة المناسبة •
 . الإرشادات والنصائح المدرجة في كل بطاقة؛ وحاول الالتزام بها ما أمكناقرأ•
 .أخبر الطفل باسم المادة ورقم البطاقة التي ستناقشها معه، واسأله عن الدرس الذي تنتمي له البطاقة•
 .دقیقة) ٢٠ - ١٥(حدد للطفل المدة الزمنیة المتوقعة لإنجاز البطاقة، ویفضل أن تتراوح المدة بین •
 .جعل من التعلم عملیة ممتعة خالیة من الإجهاد؛ واطلب منه الرسم أو الغناء أثناء التعلما•
ًلا تقم بالمهام بدلا عن الطفل إذا شعر بالتعب؛ بل امنحه وقتا للراحة؛ ثم حفزه على الرجوع للبطاقة• ً ُ. 
 .احرص على ربط التعلم بأمثلة من الحیاة الیومیة للطفل•
 .ن خلال طرح الأسئلة علیه ومناقشته في إجاباتهِّعلم الطفل كیف یفكر م•
 .المهارة التي تتضمنها البطاقة/استعن بالكتاب المدرسي لتعمیق فهم الطفل لمحتوى المفهوم•
 .ساعد طفلك على حل تدریبات مشابهة لتلك الواردة في بطاقات التعلم الذاتي•
 .تعامل مع أخطاء الطفل بهدوء؛ ولا تترك الخطأ بدون تصحیح•
ًط الطفل وقتا مناسبا للراحةأع• ً. 
 .لا تناقش مع الطفل أكثر من بطاقة في الجلسة الواحدة•
 . واحتفل معه بإنجازه بهأشعر الطفل بأهمیة العمل الذي قام•

 



 

 ٦ 

 
 أسالیب سلبیة یجب الابتعاد عنها

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   QRإرشادات للتعامل مع رمز 
      

 : المحددة، ولمشاهدة الفیدیو المرتبط بالرمز علیك بما یليتم إضافة رموز تفاعلیة بجانب الروابط
قـارئ رمـز ( ، وبإمكانك البحث عنه بالصیغة التالیـة فـي المتجـرQRتنزیل أي برنامج من المتجر لقراءة رمز .١

QR.( 
عند دخولك للمتجر والبحث عن التطبیق ستجد الكثیر من التطبیقات التي تدعم الفكرة، قم بتحمیل أي تطبیق .٢

 . التطبیقاتمن
 الخطوات السابقة ستقوم بعملها مرة واحدة، وهي المرة الأولى فقط لتنزیل التطبیق.٣
بعد تنزیل التطبیق قم بتشغیل التطبیق، وتوجیه الكامیرا الموجودة داخل التطبیـق نحـو الرمـز المحـدد، ثـم انقـر .٤

 .، لتشاهد الفیدیو المرتبط بالرمز)المتصفح(على كلمة فتح الموقع 
 

 .يبشكل تلقائ) QRقارئ (بعض الهواتف الذكیة الحدیثة موجود بها : ظةملاح
 
 
 



 

 ٧ 

 
 
 
 

 :د الانتهاء من تنفیذ البطاقة أنیُتوقع منك بع/ عزیزي الطالب
 الأهداف .  مجموعة الأعداد الحقیقیة  إلىتعرف ت -١
 .ف الأعداد حسب المجموعات التي تنتمي لها تصن -٢

 
 :تلخیص المحتوى

 : ا سبق على بعض المجموعات مثل  فیمتعرفت

 }  ............... ،   ٣ ، ٢ ، ١ ، ٠{ = طحیث  " ط" مجموعة الأعداد الطبیعیة 

 }  .....   ، ٣ ، ٢ ، ١ ، ٠ ، ١- ، ٢- ، ٣-، ...... {  =  صحیث  "  ص " صحیحةمجموعة الأعداد ال

  } ٠ { ، ب  ص g  ، حیث أ ، ب {   =  نحیث "  ن"مجموعة الأعداد النسبیة 

        . وهي مجموعة الأعداد التي لا یمكن كتابتها على صورة  " n ن" الأعداد غیر النسبیة مجموعة 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الأعداد الحقیقیة  )١(بطاقة رقم 
 

 أ 
 ب

 أ 
 ب

  "nن "ومجموعة الأعداد غیر النسبیة " ن " مجموعة الأعداد الناتجة من اتحاد الأعداد النسبیة 

 : ویعبر عنها بالرموز " ح " تُسمى مجموعة الأعداد الحقیقیة ، ویرمز لها بالرمز 

 :  ، وتمثل بأشكال فن كما في الشكل التالي n  ن  لآن =  ح 

   

 الأعداد الحقیقیة: الوحدة الأولى 



 

 ٨ 

 
 

 :الأنشطة والتدریبات
 
 
 

 .  الأعداد الآتیة حسب مجموعات الأعداد التي تنتمي إلیها أصنف

 

  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :إرشادات للطالب
 
 
 
 
 
 

 )١(نشاط 

 الأعداد الحقیقیة  )١(تابع بطاقة رقم 
 

 :  یمكنك الانتقال إلى الكتاب المدرسي و الإجابة عن :عزیزي الطالب 
  .٥صفحة ) ٢(  نشاط تعاوني -
  . ٦ صفحة ١س  -

Rk٠II_MI٤_٨=v?watch/com.youtube.www://https 
 



 

 ٩ 

 
 

 :د الانتهاء من تنفیذ البطاقة أنیُتوقع منك بع/ عزیزي الطالب
 الأهداف  . ط الجذور التربیعیةتبس -١
  .  كعیبیةتبسط الجذور الت -٢

 :تلخیص المحتوى
 .  یمكن تبسیط جذر تربیعي ما بتحلیل ما بداخله بحیث یكون أحد العددین مربع كامل -

  ٥ ؟  ٢    =  ٥ ؟   ×  ٤ ؟=    ٥×٤؟  =   ٢٠؟:    مثل 
  ٢ ؟  ٦   =  ٢ ؟  ×  ٣٦؟  =   "٢×٣٦؟  =  ٧٢؟         
 .  كامل مكعب ما بتحلیل ما بداخله بحیث یكون أحد العددین تكعیبي یمكن تبسیط جذر -

  ٢ ؟ ٣  ٣    =  ٢ ؟ ٣   × ٢٧ ؟ ٣  = "٢×٢٧؟ ٣  =  ٥٤؟ ٣:  مثل 
 ٣ ؟ ٣  ٢    =  ٣ ؟ ٣   × ٨ ؟ ٣   ="٣×٨؟ ٣  =  ٢٤؟ ٣           
 . كل منها عدد مربع كامل ..........  ، ٤٩ ، ٣٦ ، ٢٥ ، ١٦ ، ٩ ، ٤ ، ١: الأعداد  : ملاحظة

 . كل منها عدد مكعب كامل ...  ، ٣٤٣ ، ٢١٦ ، ١٢٥ ، ٦٤ ، ٢٧ ، ٨ ، ١:            والأعداد 
 .   ر متشابهة   جذو٧ ؟  ٥ -    ،  ٧؟  ٤:  تُسمى الجذور  : ملاحظة

 :الأنشطة والتدریبات
 
 

 :اكتب كل من الأعداد الحقیقة بأبسط صورة 
  = ٥٠؟.      ٢  =                                       ١٢؟  .    ١
  = ٨٠ ؟.     ٤  =                                       ٢٧ ؟.     ٣
  = ٢٤ ؟٣.     ٦                      =                  ١٦ ؟ ٣.    ٥
  = ٢٥٠ ؟٣.     ٨ =                                     ١٠٨ ؟ ٣.    ٧

 
 

 : أي من الجذور التالیة جذور متشابهة 
   ٤٥؟   ،  ٩٨ ؟   ،   ٤٨؟   ،   ٧٥؟ 
 
 

 )١(نشاط 

 )٢(نشاط 

  تبسیط الجذور التربیعیة والجذور التكعیبیة   )٢(بطاقة رقم 
 



 

 ١٠ 

 
 

 :د الانتهاء من تنفیذ البطاقة أنیُتوقع منك بع/ عزیزي الطالب
 الأهداف . جمع عددین حقیقیین ت -١
 .طرح عددین حقیقیین  ت -٢

 
 :تلخیص المحتوى

 :  كل مما یلي جد ناتج  : )١(مثال
     ٥ ؟   ٣   +  ٥؟)             أ
  ) ٢ ؟ ٣ ٨ -+(  ٢؟ ٣ ٣)            ب
  ٣ ؟  ٧ -   ٣؟  ٤ )           ج
 ٦؟٣   -   ٦؟٣ ٥)            د

  ٥ ؟  ٤   =  ٥؟ )  ٣ + ١    = ( ٥ ؟   ٣   +  ٥؟)      أ :الحل
 ٢ ؟٣ ٥ -   = ٢؟ ٣)) ٨ - + ( ٣ ) = (٢ ؟ ٣ ٨ -  +(٢؟ ٣ ٣)            ب
  ٣ ؟  ٣ -   = ٣؟)  ٧ - ٤  = ( ٣ ؟  ٧ -   ٣؟  ٤)            ج
 ٦؟٣  ٤   = ٦؟٣ ) ١ – ٥   = ( ٦؟٣   -   ٦؟٣ ٥)            د

 : تج كل مما یلي جد نا  : )٢(مثال
     ٢٠؟  ٢  -   ٥ ؟   ٣   +  ٤٥؟)             أ
      ٥٤؟ ٣ + ٢ ؟ ٣ ٨ -  ١٦؟ ٣ ٣)            ب

 ٥×٤؟  ٢ -  ٥ ؟  ٣ + ٥×٩؟  =  ٢٠ ؟  ٢  -   ٥ ؟   ٣   +  ٤٥؟)  أ  : الحل
  ٥ ؟  ×  ٤ ؟ ×  ٢ـ   ـ٥ ؟  ٣  + ٥ ؟ ×  ٩ ؟                                                =  
  ٥ ؟  ٢ × ٢-   ٥ ؟  ٣    + ٥؟  ٣                                                 = 
  ٥ ؟  ٢   =   ٥ ؟  ٤ -  ٥ ؟   ٦                                                 = 

  "٢×٢٧؟ ٣  +  ٢؟ ٣ ٨  ــ ٢×٨؟ ٣ ٣=   ٥٤؟ ٣ + ٢ ؟ ٣ ٨ -  ١٦؟ ٣ ٣)            ب
 ٢؟ ٣ × ٢٧؟ ٣  +  ٢؟ ٣ ٨  ــ ٢ ؟ ٣  × ٨؟ ٣ ٣                                                  = 

 ٢؟ ٣ ٣  + ٢؟ ٣ ٨  ــ ٢ ؟ ٣ ٢ × ٣ =                                                  
 ٢؟ ٣   =  ٢؟ ٣ ٣  + ٢؟ ٣ ٨  ــ ٢ ؟ ٣ ٦                                                  =

 جمع وطرح الأعداد الحقیقیة  )٣(بطاقة رقم 
 



 

 ١١ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :الأنشطة والتدریبات
 
 

 : جد ناتج كل مما یلي 
   ٥ ؟  ٩ -   ٥ ؟  ٣.   ٢                                    ٧ ؟  ٦  +  ٧؟.    ١
 )   ٤ ؟ ٣ ٢ - ( -   ٤؟ ٣ –.   ٤                                    ٢؟ ٣ ٤ +  ٢؟ ٣.  ٣
 

 
 

 : جد ناتج كل مما یلي 
   ١٨ ؟  ٣ -   ٨ ؟  ٥ .   ٢                                 ٢٧ ؟  ٢  +  ١٢؟.    ١
   ٨١ ؟ ٣ ٢ -   ٢٤؟ ٣ -.  ٤                                  ٥٤؟ ٣ ٢  + ١٦؟ ٣.  ٣
 
 
 
 
 

 )١(نشاط 

 )٢(نشاط 

 :  یمكنك الانتقال إلى الكتاب المدرسي و الإجابة عن :عزیزي الطالب 
  .٨صفحة ) ٥(  نشاط -
  . ٩ صفحة ٢ ، س١س  -

EHsfJNHfKoI=v?watch/com.youtube.www://https 
 



 

 ١٢ 

 
 

 :یذ البطاقة أند الانتهاء من تنفیُتوقع منك بع/ عزیزي الطالب
 الأهداف  .  الأعداد الحقیقیة  وطرح  جمعخصائصف توظ -١
   .حل معادلات في ح ت -٢

 
 :تلخیص المحتوى

 : حل المعادلة التالیة في ح أجد   : )١(مثال
  ٤٨؟   =  ٣ ؟+              س 

  "٣×١٦؟   =   ٣ ؟+  س  :  الحل
  ٣ ؟  ×  ١٦؟   =  ٣ ؟+         س   

  ٣ ؟  ٤   = ٣ ؟+       س     
  ٣ ؟  -  ٣ ؟  ٤=           س 
  ٣ ؟  ٣=            س 

 : في ح تالیة أجد حل المعادلة ال :  )٢(مثال 
 ٥٤؟ ٣ ٢  = ١٦؟ ٣  - س ٢          

  "٢×٢٧؟ ٣  ٢ =٢×٨؟ ٣ –س ٢ : الحل
  ٢؟ ٣  × ٢٧؟ ٣ × ٢   = ٢ ؟ ٣ ×  ٨ ؟ ٣ –س ٢        
 ٢؟ ٣ × ٣ ×٢   = ٢ ؟ ٣ ٢ –س ٢        
 ٢؟ ٣ ٦   = ٢ ؟ ٣ ٢ –س ٢         
    ٢ ؟ ٣ ٢  + ٢ ؟ ٣ ٦= س ٢         
       ٢ ؟ ٣ ٨= س ٢         

 ٢؟ ٣ ٤=           س 
 
 
 
 
 

 حل المعادلات في ح  )٤(بطاقة رقم 
 



 

 ١٣ 

 
 :الأنشطة والتدریبات

 
 
 

 : حل المعادلات التالیة في ح أجد 
  ٠  = ٣٢؟  -  ١٨؟  ٢+ س   .  ١
 ٤٥؟+  س   = ٢٠؟  ٢ -س ٢.    ٢
 

 
 

 : أجد حل المعادلات التالیة في ح 
  ١٦؟ ٣    =  ٢؟ ٣+   س . ١
  ٣ ؟ ٣ ٤  = ٢٤؟ ٣  -س ٣.   ٢
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 )١(نشاط 

 )٢(نشاط 

 :  یمكنك الانتقال إلى الكتاب المدرسي و الإجابة عن :عزیزي الطالب 
  .٨صفحة ) ٦(  نشاط -
  . ٩ صفحة ٥س  -

KdKKoLrXdjY=v?watch/com.youtube.www://https 
 



 

 ١٤ 

 
 

 :یُتوقع منك بعد الانتهاء من تنفیذ البطاقة أن/ عزیزي الطالب
 

 الأهداف   . ضرب عددین حقیقیینت -١
    . عملیة الضرب في الأعداد الحقیقیة لى خواصإتعرف ت -٢

 
 :تلخیص المحتوى

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :  أجد ناتج كل مما یلي ) : ١( مثال 
  ٣؟×     ١٢؟.    ج           ٢ ؟  ٣   ×  ٥؟    ٢.                 ب٧ ؟   ×  ٣ ؟.                أ

  ٢١ ؟ =  ٧×٣؟    = ٧ ؟   ×  ٣ ؟.   أ: الحل 
 ١٠؟  ٦ =  ٢×٥؟  ٣×٢  = ٢ ؟  ٣   ×  ٥؟    ٢ . ب     

                    ٦   = ٣٦ ؟  =  "٣×١٢؟    =   ٣؟  ×   ١٢؟.        ج

 ضرب الأعداد الحقیقیة  )٥(بطاقة رقم 
 

 الإبدال

 التجمیع

 النظیر الضربي

توزیع الضرب 
 الجمع والطرح 



 

 ١٥ 

 
 
 
 

 : أجد ناتج كل مما یلي ) : ٢(مثال 
   ) ٣ ؟   ٢  + ٢ ؟  )(  ٥ ؟  -   ٣ ؟.  (  ب )                 ٢ ؟   ٥   + ٣ ؟  (  ٢؟   ٢.  أ

   ) ٢ ؟  -  ٧؟  )(  ٢ ؟  +  ٧ ؟.  (                                 د٢  )٥ ؟   - ٣.  (ج
  ٢ ؟  ٥  × ٢ ؟  ٢  + ٣ ؟   ×  ٢ ؟  ٢ ) = ٢ ؟   ٥   + ٣ ؟  (  ٢؟   ٢.  أ : الحل

  "٢× ٢؟ ×  ٥ × ٢  + " ٣×٢ ؟ ×  ٢                                           = 
  ٢ × ١٠   + ٦ ؟  ٢                        =                    

               ٢٠  + ٦ ؟  ٢                                           =  
  )٣ ؟   ٢  + ٢ ؟(    ٥ ؟  - ) ٣ ؟   ٢+  ٢ ؟ (  ٣ ؟=    )٣ ؟   ٢  + ٢ ؟  )(  ٥ ؟  - ٣ ؟. (       ب

   ٣ ؟   ٢  × ٥ ؟  -  ٢ ؟  ×   ٥ ؟  -  ٣ ؟   ٢ × ٣ ؟         +٢ ؟  ×  ٣ ؟     =                           
  "٣×٥؟ ×  ٢ -   "٢×٥؟  -  " ٣ × ٣؟ ×  ٢  + " ٢ ×٣؟                               = 
  ١٥؟  ٢ -  ١٠ ؟   - ٩ ؟ ×  ٢   + ٦ ؟                              =  
 ١٥؟  ٢ -  ١٠ ؟   - ٣ ×٢   + ٦ ؟                              =  
 ١٥؟  ٢ -  ١٠ ؟   - ٦   + ٦ ؟                              =  

  ٢  )٥ ؟+ (    ٥ ؟ ×  ٣ × ٢ – ٢)٣= (  ٢  )٥ ؟   - ٣.  (ج
                      ٥ ؟  ٦ – ١٤ = ٥  + ٥ ؟  ٦ – ٩                        = 

 ٢  )٢ ؟ (  – ٢  )٧ ؟=  (    ) ٢ ؟  -  ٧؟  )(  ٢ ؟  +  ٧ ؟.  (   د
 =                                          ٥ = ٢ -  ٧  

 :الأنشطة والتدریبات
 
 

 : أجد ناتج كل مما یلي 
  ٢ ؟  ٣   ×  ٧ ؟  ٢.                                  ب٥ ؟  ×  ٣؟.     أ

  ٥ ؟  ٤   × ٥؟  ٣.              د                    ٣ ؟ ×  ٢٧؟.    ج

 )١(نشاط 



 

 ١٦ 

 
 

 
 

 : أجد ناتج كل مما یلي 
  ٣؟ ٣  ٢   × ٥؟ ٣.                              ب ٤؟ ٣  ×  ١٦؟ ٣  .أ

  ٤؟ ٣  ٤  × ٣؟ ٣ ٥.                               د٢؟ ٣ ٥  × ٤؟ ٣.  ج
  
 

 :  ناتج كل مما یلي أجد
   ) ٧ ؟   ٢  + ٢ ؟ )(  ٧ ؟  -   ٢ ؟.  (  ب )                 ٢ ؟   ٣ -   ٣ ؟  (  ٣؟.     أ

   ) ٣ ؟    +  ٥؟  )(  ٣ ؟   -  ٥ ؟.  (                             د٢  )٣ ؟   -٨ ؟  .  (ج
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 )٢(نشاط 

 )٣(نشاط 

 :  یمكنك الانتقال إلى الكتاب المدرسي و الإجابة عن :عزیزي الطالب 
  .١٠صفحة ) ٢(  نشاط -
  . ١٤  صفحة٤، س ) هـ ، و  ( ١س  -
c٥ugvw٣P٢g٠=v?watch/com.youtube.www://https 
 



 

 ١٧ 

 
 

 :یُتوقع منك بعد الانتهاء من تنفیذ البطاقة أن/ عزیزي الطالب
 الأهداف  . مرافق العدد الحقیقي  تجد -١
 .عددي حقیقي على عدد حقیقي لا یساوي صفر ةقسمتجد ناتج  -٢

 
 :تلخیص المحتوى

  ٢ ؟  - ٣   هو   ٢ ؟ +  ٣  مرافق العدد الحقیقي
     ٣ ؟  +  ٥ ؟    هو  ٣ ؟  - ٥ ؟مرافق العدد الحقیقي   

 
 

 : أجد ناتج كل مما یلي : ) ١(مثال 
 .                           ب٢ ؟  ÷  ٣ ؟  .             أ

 
 . د  )                  ٣ ؟  - ٢(  ÷ ٤.            ج

 
 

    =             ×    =              ٢ ؟  ÷  ٣ ؟.     أ:الحل 
 

      

 =              ×             .              =       ب
 
 

  ٣ ؟  ٤ + ٨          =                = ×     )  =               ٣ ؟  - ٢(  ÷ ٤ .    ج
 
 

 =                ×                                =  .     د
 
 

  ٦ ؟   +  ٢ ؟  ٢   + ٣ ؟ +  ٢=                                                            

 قسمة الأعداد الحقیقیة  )٦(بطاقة رقم 
 

 .ُعملیة تحویل الجذور الصماء في مقام عدد حقیقي إلى عدد نسبي تسمى إنطاق المقام 

 ٥؟
 ٣ ؟

 ٢؟ +  ١
 ٣ ؟  - ٢

 ٣؟
 ٢ ؟

 ٢؟
 ٢ ؟

 ٦؟
٢ 

 ٥؟
 ٣ ؟

 ٥؟
 ٣ ؟

 ٣ ؟
 ٣ ؟

 ١٥؟

٣ 

٤ 
 ٣ ؟  - ٢

 ٣ ؟ +  ٢
 ٣ ؟ +  ٢

 ٣ ؟  ٤ +٨
٣ - ٤ 

 ٢؟ +  ١
 ٣ ؟  - ٢

 ٢؟ +  ١
 ٣ ؟  - ٢

 ٣ ؟ +  ٢
 ٣ ؟ +  ٢

   ٦ ؟ +  ٢ ؟  ٢ + ٣ ؟ +  ٢
٣ – ٤  



 

 ١٨ 

  
 

 : أجد حل المعادلة التالیة في ح  ) : ٢( مثال 
  س  ٧ ؟    =٤+ س  ٣                

   س ٧ ؟ =   ٤+  س ٣ : الحل 
  ٤ -=    س  ٧ ؟  - س ٣        
  ٤ -= س  ) ٧ ؟  - ٣       ( 
      =                    ×                  =       س 

 
      

  ٧ ؟  ٢ -  ٦ -  ) = ٧ ؟ +  ٣ ( ٢ - =           =                     
 

 :الأنشطة والتدریبات
 
 
 : أجد مرافق كل من الأعداد الحقیقیة التالیة 

   ٣ ؟  +  ٧ ؟.                                  ب٢ ؟   ٣  - ٤.  أ
 
 

 : أجد ناتج كل مما یلي 
 .                  ب                  ٥ ؟   ÷   ٣؟.     أ
 
 .      د )                       ٢ ؟  - ٣(  ÷ ١٤.   ج
 
 
 
 
 
 

 )١(نشاط 

 )٢(نشاط 

 :  یمكنك الانتقال إلى الكتاب المدرسي و الإجابة عن :عزیزي الطالب 
  .١٣صفحة )  ٩(، ) ٨(  نشاط -
  . ١٤ صفحة ٥س  ، ٢س  -
c٥ugvw٣P٢g٠=v?watch/com.youtube.www://https 
 

-٤ 
 ٧ ؟  - ٣

 ٧ ؟ +  ٣
 ٧ ؟ +  ٣

  )٧ ؟ +  ٣(٤-
٧ - ٩ 

  )٧ ؟ +  ٣(٤-
٢ 

 ٨ ؟
 ٢ ؟

٨ 
 ١  + ٥ ؟



 

 ١٩ 

 
 

 :د الانتهاء من تنفیذ البطاقة أنیُتوقع منك بع/ عزیزي الطالب
 الأهداف  .  القیمة المطلقة لعدد حقیقيجد ت -١
 .حل معادلات تحتوي على قیمة مطلقة ت -٢

 
 :تلخیص المحتوى

 
 
 
 
 

 
 : قیمة كل مما یلي أجد  : )١(مثال 

 |                                ٩ – ٥| .  ج |               ٧ -| .   ب |                           ٣ |.             أ
  ٣=  |  ٣| .     أ:الحل 

  | ٧| =  | ٧ -| .            ب
  ٤=  | ٤ -| =  | ٩ – ٥| .           ج

          
 
 
 

  ٩ = ٣ – ٢س:  قیم س التي تحقق المعادلة / أجد قیمة :  )٢( مثال 
  ٩ = ٣ – ٢س : الحل 

  ٣ + ٩ = ٢        س
  ١٢ = ٢        س

    ١٢؟ =  ٢ س؟        
  ٣ ؟  ٢  =  "٣ ×٤ ؟=  | س        | 

     ٣ ؟  ٢ ±= س :       إذن 
 
 

 القیمة المطلقة   )٧(بطاقة رقم 
 

ُ عن الصفر على خط الأعداد تسمى القیمة اعدد الوحدات التي یبعدھا العدد الحقیقي 
  .  | ا|  ، ویرمز لھا بالرمز اقیقي المطلقة للعدد الح

  تعریف
 =  | ا|  ح ، فإن g  اإذا كان  

 X٠  ا ،      ا     
  ٠< ا    ،  ا-

ًإذا كان س عددا حقیقیا ، فإن      |  س |  = ٢س؟ً



 

 ٢٠ 

 :الأنشطة والتدریبات
 

 
 

  : قیمة كل مما یلي أجد 
  | ٧ – ٢ -| .  د|          صفر| .        ج     | ٥  ؟   -   | .     ب |         ٣| .  أ

 
 

 : حل المعادلات التالیة  أجد 
  ٥ = ٢س.  أ

  ٧ = ٢)٣+س ( . ب
  ٢  = "٢)١"+س(؟.  ج
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 )١(نشاط 

 )٢(نشاط 

 :  یمكنك الانتقال إلى الكتاب المدرسي و الإجابة عن :عزیزي الطالب 
  .١٦صفحة )  ٣(  نشاط -
  . ١٧ صفحة ٣، س) أ ، ب ، جـ ، د ، و( ١س  -
M٩TwQcdJa٥y=v?watch/com.youtube.www://https 
 



 

 ٢١ 

 
 

 : الانتهاء من تنفیذ البطاقة أندیُتوقع منك بع/ عزیزي الطالب
 الأهداف  .  لى الأسسإ تعرفت -١
 . العدد الحقیقي بالصورة الأسیة تكتب  -٢

 
 :تلخیص المحتوى

  الأس أو القوة ٣ الأساس ، والعدد ٥   ، نسمي العدد ٥ × ٥ × ٥ = ٣٥                     
  ٤هو العدد ) القوة(   ، والأس ٧س هو العدد   ، الأسا٧ × ٧ × ٧ × ٧ = ٤٧                     

 :   یمكن كتابة بعض الأعداد الحقیقیة بالصورة الأسیة ، مثل 
  ٥٢ = ٢ × ٢ × ٢ × ٢ × ٢ = ٣٢  
 ٤٣ = ٣ × ٣ × ٣ × ٣ = ٨١  
 ٣٥ = ٥ × ٥ × ٥ = ١٢٥                
           =         ×      ×        ×       ×       =(       )٥  
   

 :الأنشطة والتدریبات
 
 

 : أجد قیمة كل مما یلي 
  ٦  )٢ ؟.  (                 د٢    ).  (               ج٣٣.                ب٤٢.  أ

 
 

 : أكتب كل مما یلي بالصورة الأسیة 
 .          د     ١٠٠٠٠.              ج٧٢٩.               ب١٢٨ . أ
 
 
 
 
 
 
 

 )١(نشاط 

 )٢(نشاط 

 الأسس   )٨(بطاقة رقم 
 

١ 
٢٤٣ 

١ 
٣ 

١ 
٣ 

١ 
٣ 

١ 
٣ 

١ 
٣ 

١ 
٣ 

١ 
٥ 

٨ 
٢٧ 

 :  یمكنك الانتقال إلى الكتاب المدرسي و الإجابة عن :عزیزي الطالب 
  .١٨صفحة )  ٣(، ) ٢(  نشاط -
 



 

 ٢٢ 

 
 

 :د الانتهاء من تنفیذ البطاقة أنیُتوقع منك بع/ عزیزي الطالب
 الأهداف .  لى قوانین الأسس إتعرف  ت-١
 .   ف قوانین الأسس في حل تمارین منتمیة للموضوعتوظ -٢

 
 :تلخیص المحتوى

 

 

 

  ٥٧= ٣+٢ ٧ = ٣٧ × ٢٧:  )١( مثال 
            ١٠٤= ٧+٣ ٤ = ٧٤×  ٣٤  

 

 

 

 

  ٤٢ = ٣- ٧ ٢            =  :)٢( مثال 
                       

 =                       ٧٣ = ٢ – ٩ ٣  
  
   
 
 

  ٢٥ × ٢٣ = ٢)٥ × ٣(   : )٣( مثال 
  ٥س × ٥٢ = ٥) س٢(                   

 
 
 
   

  = ٤(       ) : )٤(مثال 
 

                )  (    ٣ =  

 نین الأسس قوا )٩(بطاقة رقم 
 

٧٢ 
٣٢ 

ً عددا حقیقیا ، وكان  م ، ن عددین صحیحین موجبین ،ا إذا كان  ً 
  ن+م ا =  ن ا × م ا فإن  

ً عددا حقیقیا ، وكان  م ، ن عددین صحیحین موجبین ،ا إذا كان  ً 
 

 م ا  .٠ { ا  ، حیث ن -م ا =               فإن  
 ن ا

٩٣ 
٢٣ 

ً ، ب عددین حقیقیین ، وكان  ن عددا صحیحا موجبا،ا إذا كان  ً ً 
   . نب × ن  ا  =  ن)ب  × ا(  فإن 

ً ، ب عددین حقیقیین ، وكان  ن عددا صحیحا موجبا،ا إذا كان  ً ً 
 

 ن ا  ٠ {   ، حیث ب               =   ن)               (  فإن 
 نب

   ا
  ب

٣ 
٥ 

٤٣ 
٤٥ 

٢ 
٧ 

٣٢ 
٣٧ 



 

 ٢٣ 

 
 
 

  ١ = ٠٣  :  )٥( مثال 
(      )              ١ =٠  

 
 
 
  ٨٣ = ٤×٢ ٣ = ٤)٢٣ :  ()٦( مثال  

 )               ١٥٢ = ٣×٥ ٢ = ٣)٥٢  
 
 
 
 

  = ٢- ٣  : )٧(مثال 
 

             ٣-٥  =  
 
 
 

 : أحل المعادلات الأسیة التالیة  : )٨( مثال 
  ١٢٨ = س ٢.   أ             

  ٨١        =  .               ب
 

 ١٢٨ = س ٢. أ  : الحل
  ٧٢ = س ٢            

  ٧= س :            إذن 
  ٨١.          =       ب

 

  ٤٣ = ٢-س  ٣          
  ٤ = ٢ –          س 
  ٢ + ٤=           س 

  ٦= س :        إذن 

ً عددا حقیقیا ، حیث ا إذا كان    ١ = ٠ا ، فإن ٠ { اً

٢ 
٥ 

ً عددا حقیقیا ، ا إذا كان     وكان م ، ن عددین صحیحین ، ٠ { اً
    م× ن ا = م)ن ا(  فإن 

ً عددا حقیقیاا إذا كان  ً  وكان ن عددا صحیحا ، ٠ { ا ، ً ً 
 =  ن -ا  فإن 

 

١ 
   نا

١ 
٢٣ 
١ 

٣٥ 

ً عددا حقیقیا موجبا  ، وكان ا إذا كان  ً  ١ { ان ،  =  ، فإن س ن ا = س اً
  

 س٣
٢٣ 

 س٣
٢٣ 



 

 ٢٤ 

 
 
 

  ٥           = ٥   =   ٥   × ٥ :  )٩( مثال 
 

             ٢           = ٢    =  ٢    × ٢  
  
 
 
 

  ٣ ؟ ٤   =   ٣ :  )١٠(مثال 
  

  ٣٢؟ ٥     = ٢               
 :الأنشطة والتدریبات

 
 

  : في صورة أسیة  ما یلي  ناتجأجد
   =                                  ٤ )٢ × ٣. (                       ج     =  .       ب                = ٢٦ × ٣٦.   أ
 
  =٣)٢٤( .   و                      = ٠٩.   هـ                        = ٣. (       )د
 

    =                                       ٣- ٤.   ز
 
 

 : لتالیة أحل المعادلات الأسیة ا
  ٦٤ =  ٣٢× س ٢.  ب                                 ١٢٥ = س ٥.   أ

  ٨١             = .                               د ١٦          =  . ج
 
 
 
 
 

 )١(نشاط 

 )٢(نشاط 

 .  قوانین الأسس السابقة صحیحة للقوى الكسریة 
  

+ ١ 
٢ 
 

١ 
٢ 
 

١ 
٢ 
 

١ 
٢ 
 

٢ 
٣ 
 

٢ 
٣ 
 

٢ 
٣ 
 

+ ٣ ٢ 
 

٤ 
٣ 
 

ً عددا حقیقیا ، وكان م ، ن عددین صحیحین موجبین ، ا إذا كان  ً 
 

 . ُ  ، یسمى ن دلیل الجذر م ا ؟ ن    =  ا   ،  ا ؟ ن    =  ا فإن 
  

١ 
 ن
 

 م
 ن
  

١ 
٤ 
 
٣ 
٥ 
 

٩٥ 
٣٥ 

٣ 
٧ 

 س٤
٢٤ 

 ١+س٣
٢٣ 

 :  یمكنك الانتقال إلى الكتاب المدرسي و الإجابة عن :طالب عزیزي ال
 ٢٥صفحة ) ٧ ، ٥( ، نشاط ٢٤صفحة ) ٣( ، نشط٢١صفحة  ) ٩ ، ٨(  ، نشاط ١٩صفحة )  ٥ ، ٤(  نشاط -
  ٢٧ صفحة ٤ ، س٢ ، س١س  ،  ٢٢ صفحة ٣، س٢س  -

WGtJzY٨MKad=v?watch/com.youtube.www://https 
s٦٢=t&٤YZQ٩SYG٦gn=v?watch/com.youtube.www://https 
 



 

 ٢٥ 

 اختبار على الوحدة الأولى  
 

 : اختر لإجابة الصحیحة  : السؤال الأول
  g    ٣ ؟  العدد )  ١

 ح )   ن                د)                   ج ص)                 بط)    أ       
   =    ٢ ؟   ٢ -   ٢ ؟  ٥   + ٢؟  ٣) ٢

  ٢ ؟  ٤ -)            د٢ ؟  ١٠)                ج٢ ؟  ٦)              ب٢ ؟  ٨)        أ
   = ٨٠؟ ) ٣

 ١٠؟  ٢)              د٥ ؟  ٤)        ج       ٢ ؟  ١٠)            ب٥ ؟  ٢ )       أ
  = ٢٠؟   ×  ٥؟   )٤

  ١٥ ؟)                 د١٠)                     ج٥)               ب٢٥؟)         أ
٧ - ٣| ) ٥ |  = 

  ١٠ –)                 د١٠)      ج                ٤)              ب٤ –)        أ
٣٣ × ٥٣) ٦ =  

  ١٥٩)        د          ٨٣)      ج              ١٥٣)                ب٢٣)   أ    
٥٤ ÷ ٧٤) ٧ =  

  ٢١)                  د١٢٤)                      ج١٦)               ب٣٤)       أ
    = ٧٢؟ ٣ ) ٨

  ٢)          د         ٧)                         ج٣)              ب٢)        أ
 ) = ٢   + ٥ ؟ )(  ٢ -  ٥ ؟(  ) ٩

  ٤)                   د١)                ج٥ ؟  ٢ –)          ب٥ ؟  ٢)        أ
 =  ، فإن س ٦٤=  ١+س ٢إذا كان  ) ١٠

 ٢)                د٣)                         ج٤)               ب٥)       أ
  :  في أبسط صورة  ناتج كل مما یليجد : السؤال الثاني

    ٢  )٣ ؟  - ٢(  )                        ب٥ ؟  ٢ -  ٤٥؟  +  ٢٠؟ ) أ
 

 )                                                  د) ج
 

٣ 
٧ 
 

٢ 
٧ 
 

٢ 
٣ 
 

٧ 
٣ 
 

١٢ 
   ٣     ؟    - ٣

٢٣ ×٥٣ 
٧٣ 



 

 ٢٦ 

 
 

 : حل كل من المعادلات الآتیة في ح أجد  : السؤال الثالث
  ١٢؟+   س    =  ٣ ؟+   س ٣)   أ
   س ٢ ؟  - ٨ =   ٢+   س ٥ ؟ ) ب
  ٤٩  = ٧ × ٣+س ٧) ج
  ٦٢             =  ) د
 

  : السؤال الرابع
 . سم ، أجد مساحته ) ٢ -  ٧ ؟(  سم ، وعرضه ) ٢  + ٧ ؟(  مستطیل طوله ) أ

 .  ، أجد طول ضلعه ٢ سم٦٥مربع مساحته  ) ب
 

 :أجد حل كل من المعادلات الآتیة في ح  : السؤال الخامس
  | ٥ – ٢|  = ٢+   س ٢ ؟ ) أ

  ٤٩   =  "٢)"٢+س (؟)  ب
  ١- ٥                  = ) ج
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ٢+س  ٤
٥٤ 

 ٢٥ ×  ١+س  ٢
٣٢٠ 



 

 ٢٧ 

 حلول الوحدة الأولى  
 

  : )٨(صفحة ) ١( نشاط 
                         

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  ٥ ؟  ٤)  ٤       ٣؟  ٣)  ٣    ٢ ؟  ٥) ٢     ٣ ؟  ٢) ١ : )٩( صفحة ) ١(نشاط 
 ٢؟ ٣ ٥)  ٨        ٤؟ ٣ ٣) ٧    ٣؟ ٣ ٢) ٦     ٢؟ ٣ ٢) ٥                          

  ٣ ؟  ٤     ، ٣ ؟  ٥  : )٩( صفحة ) ٢(نشاط 
  ٤؟ ٣) ٤     ٢؟ ٣ ٥) ٣      ٥ ؟  ٦ -)  ٢   ٧ ؟  ٧) ١ : )١١( صفحة ) ١(نشاط 
  ٣؟ ٣  ٨ –) ٤         ٢؟ ٣  ٨) ٣       ٢ ؟)  ٢     ٣ ؟  ٨) ١ : )١١(صفحة ) ٢(نشاط 
  ٥ ؟  ٧= س ) ٢       ٢ ؟=  س ) ١ : )١٣(صفحة ) ١( نشاط 
  ٣؟ ٣  ٦)         ب٢؟ ٣)  أ : )١٣( صفحة ) ٢(نشاط
 ٦٠)      د٩)     ج١٤؟  ٦)     ب١٥؟)  أ : )١٥(صفحة ) ١(نشاط
 ١٢؟ ٣ ٢٠)      د١٠)     ج١٥؟ ٣ ٢)         ب٤)  أ : )١٦(صفحة ) ٢(نشاط



 

 ٢٨ 

 
 

  ٢)       د٦؟  ٤ – ١١)     ج١٤؟ +  ١٢ –)      ب٦؟  ٣ – ٣) أ : )١٦(صفحة ) ٣( نشاط
  ٣ ؟  -   ٧ ؟)       ب٢ ؟  ٣ + ٤) أ : )١٩(صفحة ) ١( نشاط 
  ٢  + ٥ ؟  ٢)     د٢ ؟  ٢ + ٦)        ج٢) ب)           أ :  )١٩( صفحة ) ٢( نشاط
  ٩)    د    ٠)   ج      ٥ ؟)  ب     ٣) أ   : )٢٠(صفحة ) ١(نشاط
 ١=  أو س ٣-= س )     ج ٣ -   ٧ ؟  ±=  س )      ب٥ ؟  ±=  س ) أ  : )٢٠(صفحة ) ٢(نشاط 
  ٨)  د)                 ج٢٧)    ب١٦) أ : )٢٢( صفحة ) ١(نشاط
   ٣(   ))         د٤١٠)      ج٦٣)    ب٧٢) أ : )٢٢( صفحة ) ٢(نشاط 
 )     ز٦٤)    و١) هـ)             د٤٢× ٤٣)     ب٦٥)   ب٨٦) أ  : )٢٥( صفحة )١(نشاط 
  ٥= س )      د٤= س )    ، ج٣= س  )     ب٣= س ) أ : )٢٥( صفحة ) ٢(نشاط

 ) ٢٦( إجابات الاختبار صفحة 
 أ ) ١٠ج   ) ٩د   ) ٨ب   ) ٧ج   ) ٦ب   ) ٥ج   ) ٤ج   ) ٣ب  ) ٢د  ) ١ :  السؤال الأول
  ١)     د٣ ؟  ٢ + ٦)      ج٣ ؟  ٤ – ١)       ب٥ ؟  ٣) أ  : السؤال الثاني
  ٦ = س )     د٢- = س )    ج٢ ؟  ٢ -  ٥ ؟  ٢ = س )          ب= س ) أ : السؤال الثالث
  سم ٣٥)      ب٢ سم٣) أ :  السؤال الرابع

  ٧= س )      ج٩ -=  أو س ٥= س ) ب=          س ) أ : السؤال الخامس
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ١٥؟
٥ 

١ 
٢ ٢٥ 

٣٣ ٣ 
٣٧ 

١ 
٣٤ 

 ٣؟
٢ 

 ٢؟
٢ 



 

 ٢٩ 

 
 
 
 

 الأهداف

 :یُتوقع منك بعد الانتهاء من تنفیذ البطاقة أن/ عزیزي الطالب
 . تكتب المجموعة بطریقة ذكر جمیع عناصرها -١
 .ّ تكتب المجموعة بطریقة الصفة الممیزة -٢
 . تحدد العلاقة بین العنصر والمجموعة -٣

 
 :تلخیص المحتوى

 :  أتذكر 
 . المجموعة بطریقة ذكر جمیع عناصرها یمكن كتابة •

 ١١٥٢٣٣١٤مجموعة أرقام العدد : سأكتب المجموعة س بذكر جمیع عناصرها حیث  : مثال
 }         ٤ ، ٣ ،٢  ، ٥ ، ١{=  س/ الحل

  .الصفة الممیزةیمكن كتابة المجموعة بطریقة  •
  }٨ ، ٦  ،٤ ،٢{ = صأكتب المجموعة ص بطریقة الصفة الممیزة حیث :  مثال
  }٩ ، ١ب عدد زوجي محصور بین : ب { = ص / الحل

 .أحد أشكال فن  المجموعة بتمثیلیمكن  •
 س g وتكتب أ g فإننا نستخدم الرمز سإذا كان العنصر أ ینتمي إلى المجموعة •
 س h وتكتب أ h فإننا نستخدم الرمز سإذا كان العنصر أ لا ینتمي إلى المجموعة •
 

 :الأنشطة والتدریبات
 
 
 

 :ًأكتب كلا من المجموعات الآتیة حسب الطریقة المطلوبة 
 .بذكر جمیع العناصر  } ١٠ ، ١ب عدد أولي محصور بین: ب { = س) أ

 .بطریقة الصفة الممیزة  } ٩ ، ٧ ،٥ ، ٣{ =  ص) ب
 
 

 )١(نشاط 

 طُرق كتابة المجموعة           )١(بطاقة رقم 
 

 .ر داخل المجموعة صلا نكرر ذكر العن : ملاحظة

 العلاقات والاقترانات: الوحدة الثانیة 



 

 ٣٠ 

 
 
 

 .في الفراغ ) g ، h( الرمز المناسب ب أملأ الفراغ
  }                  ٧ ، ٤ ، ٣ ، ٥ { ........ ٣)  أ

  }٧ ، ٥٥٥ ، ٣٣ ، ٤{   ........٥)  ب
 } ) ٢ ، ٧( ،   )١ ، ١( ،   )١ ، ٣( ،   )٣ ، ٥( {  ) ........ ١ ، ٣) ( ج
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 )٢(نشاط 



 

 ٣١ 

 
 

 الأهداف

 :یُتوقع منك بعد الانتهاء من تنفیذ البطاقة أن/ عزیزي الطالب
 .لدیكارتي لمجموعتین  تجد حاصل الضرب ا-١
 . تستنتج أن حاصل الضرب الدیكارتي لمجموعتین غیر إبدالي -٢
 . تجد عدد عناصر حاصل الضرب الدیكارتي لمجموعتین -٣
 .شروط تساوي زوجین مرتبین تعرف  ت-٤
 . توظف مفهوم تساوي زوجین مرتبین في حل تمارین منتمیة -٥

 
 :تلخیص المحتوى

 
 
 
 
 
 

    أ ×ب ، ب×    أأجد ،  }١ ، ٢{ = ب ،  }٧ ،٥ ، ٣ { =أ   كانت إذا : )١(مثال
 }) ١  ، ٧( ،  ) ٢ ، ٧( ،  ) ١ ، ٥( ،  ) ٢ ، ٥( ،  ) ١ ، ٣( ،  ) ٢ ، ٣( {  = ب × أ  /الحل   

 } ) ٧ ، ١( ،  ) ٥ ، ١( ،  ) ٣ ، ١( ،  ) ٧ ، ٢( ،  ) ٥ ، ٢( ،  ) ٣ ، ٢( { =    أ ×ب         
  أ  × ب ≠ ب× أ   ّلاحظ أن أ         

    
 
 

ما عدد              ، } ٤٠ ،٥ه عدد أولي محصور بین : ه { = ب ،  }١٢ ،٤- ، ٧{ = ت أ  إذا كان :)٢(مثال
  ؟ب× أ   عناصر حاصل الضرب الدیكارتي لـ 

 ٣ یساوي   أعدد عناصر المجموعة/ الحل
 نكتب المجموعة ب بطریقة ذكر جمیع العناصر 

  }٣٧ ، ٣١ ، ٢٩ ، ٢٣ ، ١٩ ، ١٧ ، ١٣ ، ١١،  ٧{ = ب
 ٩      عدد عناصر المجموعة ب یساوي

 ٢٧=٩ × ٣ یساوي ب× أ         عدد عناصر المجموعة 

ّ               الضرب الدیكارتي )٢(بطاقة رقم  ّ 
 

ب ، أ   فحاصل الضرب الدیكارتي للمجموعتین ، ب مجموعتین غیر خالیتین ، أ لتكن 
حیث ، ) ص، س (مجموعة جمیع الأزواج المرتبة : هو ،  ب ×أ  الذي یرمز له بالرمز 
 .ص تنتمي للمجموعة ب،   أس تنتمي للمجموعة 

 } ب g ، ص   أgس) : س ، ص({ = ب × أ  وبالرموز 

 .عدد عناصر المجموعة ب  × ا عدد عناصر المجموعة =ب  × اعدد عناصر المجموعة 
 . عملیة حاصل الضرب الدیكارتي غیر إبدالیة 



 

 ٣٢ 

 
 
 
 

 .ص ، أجد قیمة س  ، )ص٢ ، ٣ ( =)٨ ، ٢+س(لتكن  )/٣(مثال
 ٢  بالقسمة على ص٢  =٨ ٣=٢+ س/الحل

 ٤=ص ٢-٣=      س
 ١=      س

 
 :تدریباتالأنشطة وال

 
 
 

 ب× أ    أجد ، } ١،  ٣ ، ٩{ = ب ،  }٠ ، ٢- ، ١{ = أ   كانت إذا) أ     
  أ  × بأجد  } ، ١- ، ٠ ، ٥{ = ب} ، ه عدد أولي زوجي :ه{ = أ  إذا كانت ) ب

 
 
 

    أ  ×ب صرعنا عدد أجد ، } ٦ ، ٢ ، ١،  ٣ ، ٩{ = ب ،  }١ ، ٨ ، ٧{ = أ   كانت إذا) أ     
 فما عدد عناصر          ، ٧یساوي أ   وعدد عناصر المجموعة  ، ٢٨یساوي  ب× أ    إذا كان عدد عناصر) ب

     المجموعة ب ؟
 

 
 
 

٢ ، ٣+س٢ ( =)٢س ، (لتكن  w( ،  ص ، أجد قیمة س.  
 :إرشادات للطالب

 
 
 
 

 )١(نشاط 

 )٢(نشاط 

 )٣(نشاط 

 :یمكنك الانتقال إلى الكتاب المدرسي والإجابة عن : عزیزي الطالب 
 ٣٣صفحة) ٣(نشاط -
 ٣٤ صفحة٤س ، ١ س-

FeY٣fnHo٥Us=v?watch/com.youtube.www://https  
 

 .والعكس صحیح ، ع = ، ص ل  = سّفإن  ، )ل ، ع ( =)س ، ص(لتكن 



 

 ٣٣ 

    أ على علاقة تسمى العلاقة فإن ب= أ    كانت إذا: ملاحظة

 
 

 الأهداف

 :یُتوقع منك بعد الانتهاء من تنفیذ البطاقة أن/ عزیزي الطالب
 . تتعرف إلى مفهوم العلاقة بین مجموعتین -١
 .د مجال العلاقة المعطاة حد ت-٢
 . تجد مدى العلاقة المعطاة -٣
 . تكتب العلاقة على شكل مجموعة من الأزواج المرتبة -٤

 
 :تلخیص المحتوى

    
 
 
 
 
 

  } )٢- ، ٧( ،  ) ٤ ، ٩( ،  ) ٢ ، ١( ،  ) ٨ ، ٣( ،  ) ٧ ، ١-( { = ع لتكن العلاقة )/ ١(مثال
  .    ع          أجد المجال والمدى للعلاقة

 } ٧ ، ٩،  ١ ، ٣ ، ١-{ = المجال/ الحل
 } ٢- ، ٤،  ٢ ، ٨ ، ٧{ =        المدى

 
 
 

 
 

  إلى ب ؟ أتیة تمثل علاقة من أي المجموعات الآ} ١،  ٣ ، ٥{ = ب ، }٠ ، ٢- ، ١{ = أ   إذا كانت)/٢(مثال
 }) ١ ، ٠( ،  ) ٥ ، ٠( ،  ) ١ ، ١( { = ١ع  )           أ

 }) ٥ ، ١( ،  ) ١ ، ٣( ،  ) ٥ ، ٢-( { =   ٢ ع)           ب
 ب× أ   لأنها مجموعة جزئیة من   إلى با تمثل علاقة من  ١ ع) أ/ الحل

 ب× أ   موعة جزئیة من لأنها لیست مج  إلى بالا تمثل علاقة من  ٢ع   )ب 
 
 

                  العلاقة )٣(بطاقة رقم 
 

ّهي أي مجموعة من الأزواج  المرتبة :َالعلاقة ّ. 
ّتسمى مجموعة كل المساقط الأولى للأزواج المرتبة في العلاقة مجال العلاقة  ّ ّ َ ُ. 
ّتسمى مجموعة كل المساقط الثانیة للأزواج المرتبة في العلاقة مدى العلاقة  ّ ّ َ ُ. 

ّب تسمى علاقة من المجموعة × أ  ّأي مجموعة جزئیة من: ریفتع َ  . إلى المجموعة ب اُ



 

 ٣٤ 

 
 

 

  } ٤ ، ٨ ، ٠،  ١ ، ٢{ = ب ،  }٢ ، ٤ ، ٥ { =أ لتكن/ )٣(مثال
   إلى ب ، بحیث  أمنمعرفة وكانت العلاقة ع 

 } ،س ٢=ص :  ب × أ g  )ص ، س( { =  ع 
  على شكل مجموعة من الأزواج       ع أكتب العلاقة 

 . ثم امثل العلاقة بمخطط سهمي .  المرتبة 
 } ) ٨ ، ٤( ،  ) ٤ ، ٢( { = ع   / الحل

 :الأنشطة والتدریبات
 
 
 

١  ({ =  ع  لتكن العلاقة 
٢

 ،٢(،  ) ٨ ، ٣( ،  ) ٧ ü ،عأجد المجال والمدى للعلاقة }   ) ٠ ، ٠( ،  ) ٢   . 
 

 
 
 

 إلى ب ، بحیث أ    وكانت العلاقة ع من } ٤ ، ١ ، ٠،  ٣ ، ٥{ = ب ، } ٧ ، ٣ ، ١{ = أ    لتكن
  } ، ٦≥ ص + س :  ب × أ g  )ص ، س( { = ع 
 .أكتب العلاقة ع على شكل مجموعة من الأزواج  المرتبة ) أ

  .   عأجد المجال للعلاقة) ب
  . عأجد المدى للعلاقة ) ج
 . أمثل العلاقة بمخطط سهمي ) د

 :طالبإرشادات لل
 
 
 
 
 
 

 )١(نشاط 

 )٢(نشاط 

 :یمكنك الانتقال إلى الكتاب المدرسي والإجابة عن : عزیزي الطالب 
 ٣٦صفحة) ٣(نشاط -
 ٣٨ صفحة٤ س-
٨jq_U٤jTmmj=v?watch/com.youtube.www://https  

*٥ 
*٤ 
*٢ 

*٢ 
*١
*٠ 
*٨
*٤ 

 ب أ  



 

 ٣٥ 

 
 
 

 الأهداف

 :یُتوقع منك بعد الانتهاء من تنفیذ البطاقة أن/ عزیزي الطالب
 .ف الاقتران ّعرتُ -١
  تمیز الاقتران -٢
 .د مجال الاقتران حد ت-٣
 .مقابل للاقتران ال المجال حدد ت-٤
 . عناصر المدى لاقتران  معین  تجد -٥

 :تلخیص المحتوى
 
 
 
 

 ًقات الآتیة تعد اقترانا ؟أي العلا)/ ١(مثال
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 .  المجال المقابل 4مدى الاقتران 

                  الاقتران )٤(بطاقة رقم 
 

×١ 

×٣× ٠ 

×٠ 

×٥ 

×٧ 
×٩ 

 ب أ  

×٥ 

×-٢ 

×٨× ١ 

×٩ 

×٧ 

×-٥ 

 ب  أ 

  ر أ عناص من عنصر كل لأن اقتران
 عناصر من فقط واحد بعنصر یرتبط
 ب

 ٥العنصر لأن اقتران لیس
 المجال في صورة لھ لیس

 المقابل

 لھ ٠العنصر لأن اقتران لیس
 صورتان

إلى المجموعة ب ، بحیث یرتبط كل عنصر    أالاقتران هو علاقة من المجموعة: تعریف
 . بعنصر واحد فقط من عناصر ب    أمن عناصر

 ) .  بC    أ:ق( إلى ب   أقتران ق منإذا كان الا
 . مجال الاقتران ق  أتسمى المجموعة 

 .تسمى المجموعة ب المجال المقابل للاقتران ق 
 .تسمى صور العناصر مدى الاقتران ق 

×٠ 

×٢ 

×٣× ١ 

×٤ 

 ب أ 

×٥ 
×٠ 

 : ملاحظة 
كل اقتران علاقة ولیس كل 

 . علاقة اقتران 



 

 ٣٦ 

 
 

         أجد المجال والمجال المقابل والمدى للاقتران)/ ٢(مثال
  }١ ، ٥،  ٤{  =المجال  /الحل

  }٩-،  ٧ ، ٥ ، ١{  =      المجال المقابل 
  }٩- ، ٥ ، ١{  =      المدى 

  } ٩ - ، ٧ ، ٧ ، ١ { 4 } ٩ - ، ٥ ، ١{ : ألاحظ أن 
 
 
 

 } ) ٢- ، ٧( ،  ) ٤ ، ٩( ،  ) ٢ ، ١( ،  ) ٨ ، ٣( ،  ) ٧ ، ١-( { =  إذا كانت ق)/٣(مثال
  ؟  ٧) = س(ما قیمة س التي تحقق ق ) ب)       ٧( ، ق )١(ق، ) ٣( أجد ق) أ         

  ٢ -) = ٧(  ، ق ٢) = ١(ق ، ٨) = ٣(ق) أ /  الحل
  ١-=   ، فإن س ٧) = ١-( ق بما أن )         ب

 بحیث           ،  ب C   أ: وكانت ق} ٧،  ١ ، ٥ ، ٣{ = ب } ، ٠ ، ٢ ، ١{ = أ  إذا كانت  )/٤(مثال
  .ىأجد عناصر المد ، ١+س٢)=س(          ق

 الاقتران قاعدة في بالتعویض نقوم ىعناصر المد لإیجاد/ الحل
 ٣=١+١×٢ = )١(ق       

 ٥=١+٢×٢ = )٢(ق       
 ١=١+٠×٢ = )٠(ق       
   } ١ ، ٥ ، ٣{ = المدى        

 :الأنشطة والتدریبات
 
 

 ًأي العلاقات الآتیة تعد اقترانا ؟
 } ) ٧ ، ٧( ،  ) ٤ ، ٩( ،  ) ٢ ، ١( ،  ) ٨ ، ٣( ،  ) ٠ ، ١({ = ق) أ
 

 )ج ) ب
 
 
 
 

 )١(نشاط 

×٤ 

×٥ 

×١ 

×١ 

×٥ 
×٧ 
×-٩ 

 ص س

 ق الاقتران قاعدة ١+س٢)=س( قمىتس

×٨ 

×٠ 

×٤ 

×١١ 

×٢ 

×٣ 

 ب أ 

×-٦ 

×٩ 

×٧ 

×٠ 

×٤ 

×٣ 

 س ص

 .ص ، وتسمى ص صورة العنصر س ) = س( ق ، فإننا نكتب قg) ص، س (إذا كان 



 

 ٣٧ 

 
 

 
  
 

 المدى للاقتران، المجال المقابل ، المجال  كتب عناصرأ
 . الممثل بالشكل المجاور 

 
 
 
 

 بحیث           ،   ب Cأ   :  وكانت ق} ٠،  ٨ ، ٣ ، ١{ = ب } ، ٠ ، ٢ ، ١{ = ت أ إذا كان
  .ىأجد عناصر المد،  ٣ س)=س( ق
 

 
 
 

 ٥)=١(د قیمة أ حیث ق ، أج٤+أس) = س(وكانت ق،  ح Cح  : إذا كانت ق 
 

 :إرشادات للطالب
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 )٢(نشاط 

 )٣(نشاط 

 )٤(نشاط 

 :یمكنك الانتقال إلى الكتاب المدرسي والإجابة عن : عزیزي الطالب 
 ٤٥صفحة) ٣(، نشاط) ٢(نشاط -
 ٤٧ صفحة٦ س-
U٠٢UhYl٨bQN=v?watch/com.youtube.www://https  

×٠ 

×٤ 
×٣ 
×٢ 
×١ 

×١ 
×٢ 

×٣ 

 ب أ



 

 ٣٨ 

 
 
 

 الأهداف
 :یُتوقع منك بعد الانتهاء من تنفیذ البطاقة أن/ عزیزي الطالب

 .تتعرف على الاقتران الشامل -١
 . تمیز الاقتران الشامل -٢

 
 :تلخیص المحتوى

    
 
 

 بحیث ،   بCأ     :ق وكان الاقتران } ، ٢٦ ، ٧ ، ٠{ = ب  } ، ٣ ، ٢ ، ١{ = أ   إذا كانت  )/١(مثال
− )=س(          ق ٣١ s ، ًأبین فیما إذا كان الاقتران ق اقترانا شاملا أم لا ؟ مع ذكر السبب ً ّ. 

− )=١(  ق /الحل ٣١ ٠= ١  
− )=٢(ق ٣١ ٧= ٢ 
− )=٣(ق ٣١ ٢٦= ٣ 

  }٢٦ ، ٧ ، ٠{  = المدى
  }٢٦ ، ٧ ، ٠{ = المجال المقابل 

ًیسمى اقتراناالمجال المقابل لذلك فإن الاقتران = المدى   .ً شاملا ُ
 

٢ )=س(ق :بحیث ، ص C ص : قالاقتران كان إذا )/٢(مثال s ، ًأبین فیما إذا كان الاقتران ق اقترانا ّ      
 ) هي مجموعة الأعداد الصحیحة ص (.ًشاملا أم لا ؟ مع ذكر السبب           

٢− )=٢-(ق /الحل ٢( )=٤ 
٢− )=١-(ق  ١( )=١ 
٢ )=٠(ق  ٠( )=٠ 
٢ )=١(ق  ١( )=١ 
٢ )=٢(ق  ٢( )=٤ 
 

 }......  ، ١٦ ، ٩،  ٤ ، ١ ، ٠{  = المدى
 }.......  ، ٣ ، ٢ ، ١ ، ٠، ١- ، ٢- ، ٣-،.....{  = ص = المقابل المجال

  .ًشاملا اًاقتران لیس فهو لذلك المقابل المجال ≠ ىالمد

                  الاقتران الشامل )٥(بطاقة رقم 
 

ّیسمى الاقتران ق: تعریف َ ً ب اقترانا شاملا ، إذا كان مداه C أ   :ُ   .مجاله المقابل= ً



 

 ٣٩ 

 
 

 :الأنشطة والتدریبات
 
 
 

 بحیث ،   ب C أ :ق قترانوكان الا } ، ١١ ، ٩ ، ٥ ، ٧- ، ٢{ = ب  } ، ١- ، ٣ ، ٠{ = أ   إذا كانت  
ً إذا كان الاقتران ق اقترانا شاملا أم لا ؟ مع ذكر السبب  ما ّأبین،  س٣-٢) = س( ق ً. 
 

 
 
 

 :  الآتي  بC    أ:قلدیك الاقتران 
ًما إذا كان الاقتران ق اقترانا شاملاّأبین  ً 

 . أم لا ؟ مع ذكر السبب 
 
 

 
 

     
      ًما إذا كان الاقتران ق اقترانا ّ أبین ،٣+س٢)=س(ق: بحیث ،   ط C  ط : ققترانالا كان إذا

 ) .هي مجموعة الأعداد الطبیعیة ط    (.ًشاملا أم لا ؟ مع ذكر السبب     
 :إرشادات للطالب

 
 
 
 
 
 
 
 

 )١(نشاط 

 )٢(نشاط 

 )٣(نشاط 

 :یمكنك الانتقال إلى الكتاب المدرسي والإجابة عن : الطالب عزیزي 
 ٤٨صفحة) ٢(نشاط -
 ٥١ صفحة٢ س-

FDyIcUY٥DXp=v?watch/com.youtube.www://https  

×١ 

×٥ 

×٠ 
×-٤ 

×٧ 

  أ  ب



 

 ٤٠ 

 
 
 

 الأهداف
 :یُتوقع منك بعد الانتهاء من تنفیذ البطاقة أن/ عزیزي الطالب

 . إلى الاقتران الواحد لواحد  تتعرف-١
 . تمیز الاقتران الواحد لواحد -٢

 
 :تلخیص المحتوى

    
 
 
 
 
 
 

  :  بC    أ:قلدیك الاقتران الآتي / )١(مثال
ًأبین فیما إذا كان الاقتران ق اقترانا واحدا لواحد ً ّ 

                      . أم لا ؟ مع ذكر السبب 
 
 ٧)=١(    ق/الحل 

 ٤-)=٩(   ق        
 ١)=٠(           ق

 . في المجال صورة لعنصر واحد فقطهو  المدى من عناصرّنعم لأن كل عنصر  
 ،        بC    أ:ق وكان الاقتران } ، ١٠ ، ٥ ، ٢{ = ب  } ، ١- ،٣ ، ٢ ، ١{ =    أإذا كانت )/٢(مثال

ًترانا واحدا لواحد أم لا ؟ مع ذكر السبب ّ أبین فیما إذا كان الاقتران ق اق، ١ +٢س) = س(          بحیث ق ً .
   ٢ = ١ + ١=  )١(  ق /الحل

  ٥ = ١ +٢٢  = )٢(ق
 ١٠=  ١ +٢٣=  )٣(ق        

  ٢=    ١ +٢)١-) = ( ١-(ق
  وهذا یتعارض مع تعریف  ٢ لهما نفس الصورة وهي ١- ، ١ان لیس اقتران واحد لواحد لأن العنصر

  ١- { ١ولكن ) ١-( ق ) = ١(ق أي أن . الاقتران الواحد لواحد

                  الاقتران الواحد لواحد )٦(بطاقة رقم 
 

ّیسمى الاقتران ق: تعریف َ ً ب اقترانا واحدا لواحد ، إذا كان كل عنصر في المدى C    أ:ُ ً
 . في المجال صورة لعنصر واحد فقط

٢≠ المجال إذا كان٢s g،١sّأي أنه لكل ١s s٢≠ فإن ١( s)r ( s)r 
٢=وٕاذا كان ١( s)r ( s)r٢≠ و ١s s ،فإنr ًلیس واحدا لواحد. 

×١ 

×٩ 

×٠ 

×-٤ 

×٧ 

 ب  أ 

×-١ 
×١ 



 

 ٤١ 

 
 

٢ )=س(ق :بحیث ، ص C ص : قالاقتران كان إذا )/٣(مثال s ، ًأبین فیما إذا كان الاقتران ق اقترانا ّ      
  . أم لا ؟ مع ذكر السبب ً          واحدا لواحد

٢− )=٢-(ق /الحل ٢( )=٤ 
٢ )=٢(ق  ٢( )=٤ 

  ٢- { ٢، ولكن ) ٢(ق) = ٢-(قلیس اقتران واحد لواحد لأن 
 :الأنشطة والتدریبات

 
 

 ،    بCأ    :ق وكان الاقتران } ، ١١ ، ٩ ، ٣- ، ١٥ ، ٦{ = ب  } ، ١- ، ٥ ، ٢{ = أ إذا كانت 
ًأبین فیما إذا كان الاقتران ق واحدا لواحد،  س٣) = س( بحیث ق  . لا ؟ مع ذكر السبب أم ّ

 
 
 
 

 .أم لا ؟ مع ذكر السبب  ً، واحدا لواحد }) ٣ ، ٣(، ) ٧ ، ٥(، ) ٣ ، ٢(، ) ٢ ، ١({ = هل الاقتران ق 
 

 
 
 

 :  الآتي  بCأ     :قلدیك الاقتران  
ًأبین فیما إذا كان الاقتران ق اقترانا واحدا لواحد ً ّ 

                      .ب  أم لا ؟ مع ذكر السب
 

 :إرشادات للطالب
 
 
 
 
 

 )١(نشاط 

 )٢(نشاط 

 )٣(نشاط 

 :یمكنك الانتقال إلى الكتاب المدرسي والإجابة عن : عزیزي الطالب 
 ٥٠صفحة) ٤(نشاط ، ٤٩صفحة )٣( نشاط-
 ٥١ صفحة٤س ، ٣ س-
c٨DZmMiRCqe=v?watch/com.youtube.www://https  

×١ 

×٩ 

×٠ 

×-٤ 

×٧ 

 ب  أ  



 

 ٤٢ 

 
 

 الأهداف
 :یُتوقع منك بعد الانتهاء من تنفیذ البطاقة أن/ عزیزي الطالب

 . تتعرف اقتران التناظر -١
 . تمیز اقتران التناظر -٢

 
 :تلخیص المحتوى

    
 
 
 
 
 

 ،     ب C أ :ق وكان الاقتران } ، ١ ، ٩ ، ١٠ ، ٢{ = ب  } ، ٠ ، ٢ ، ١{ = أ  إذا كانت  )/١(مثال
+ )=س(          بحیث ق ٣١ s ، ّأبین فیما إذا كان الاقتران ق اقتران تناظر أم لا ؟ مع ذكر السبب. 

 ١=  ١+ ٣٠= )٣(ق            ٩=  ١+٣٢=)٢(ق        ٢=  ١+٣١= )١(  ق /الحل
  }١ ، ٩ ، ٢{  = المدى

 } ١،  ٩ ، ١٠ ، ٢{ = المجال المقابل 
 .لذلك فهو لیس اقتران تناظر ،  المجال المقابل لذلك فهو لیس اقتران شامل ≠المدى 

 
 :  الآتي   بC أ   :ق لدیك الاقتران /)٢(مثال

 ّأبین فیما إذا كان الاقتران ق اقتران تناظر
 . أم لا ؟ مع ذكر السبب 

 
 
 

  .شاملقتران ال المقابل لذلك فهو  المجا=المدى    /الحل
  ٠) = ٠(  ، ق ٤-) = ٥(  ، ق ٧) = ٢(        ق
  .واحد لواحدكل عنصر في المدى صورة لعنصر واحد فقط في المجال لذلك فهو اقتران         

 . لأنه اقتران شامل واقتران واحد لواحد تناظرالاقتران ق اقتران 
 

                  اقتران التناظر )٧(بطاقة رقم 
 

ّیسمى الاقتران ق: تعریف َ  : ّ  ب اقتران تناظر إذا حقق الشرطین الآتیین Cأ   : ُ
 .ًكون واحدا لواحد أن ی) ١
 .ًأن یكون شاملا )٢

×٢ 

×٥ 

×٤-× ٠ 

×٧ 

 أ  ب

×٠ 



 

 ٤٣ 

 
 

 :الأنشطة والتدریبات
 
 
  

 ،    بC أ    :ق وكان الاقتران } ، ٣- ، ٧ ، ٢٧{ = ب  } ، ١- ، ١ ، ٥ { =أ   إذا كانت 
 .ّأبین فیما إذا كان الاقتران ق اقتران تناظر أم لا ؟ مع ذكر السبب ،  س٥+٢) = س( بحیث  ق

 
 
 

 :  الآتي  بCأ     :قلدیك الاقتران 
 ّأبین فیما إذا كان الاقتران ق اقتران تناظر

 . ؟ مع ذكر السبب  أم لا
 

 
 

    
  فیما إذا كان الاقتران ق اقتران     ّ أبین،س٤)=س(ق: بحیث ، ط C   ط: قالاقتران كان إذا 

  . أم لا ؟ مع ذكر السبب     تناظر
 

 :إرشادات للطالب
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 )١(نشاط 

 )٢(نشاط 

 )٣(نشاط 

 :یمكنك الانتقال إلى الكتاب المدرسي والإجابة عن : عزیزي الطالب 
 ٥٠صفحة) ٦(نشاط -
 ٥١ صفحة٥ س-
c٨DZmMiRCqe=v?watch/com.youtube.www://https  
 

×٠ 

×١ 

×٧ 
×-٤ 

×٧ 

 أ  ب



 

 ٤٤ 

 
 
 
 

 الأهداف

 :یُتوقع منك بعد الانتهاء من تنفیذ البطاقة أن/ عزیزي الطالب
 .لاقتران الخطي ل الصورة العامة تتعرف -١
 .  تمیز الاقتران الخطي -٢
 .ً تمثل الاقتران الخطي بیانیا -٢

 :تلخیص المحتوى
    
 
 
 
 

 أي من الاقترانات الآتیة یعد اقترانا خطیا؟ ولماذا؟ /)١(مثال
 

 ٤=ب، ٢=ب حیث أ+ أس) = س( قخطي لأنه مكتوب على الصورة ٤+ س ٢= )س(ق) أ/   الحل
 ٢-لیس خطي لأن قوة س تساوي      ٥ – ٢-س٣ = )س(م)         ب
 ٠=ب،  @١ =ب حیث أ+أس) =س( ق  لأنه مكتوب على الصورة    خطي  س @ ١ = )س(ل)         ج
−  = )س(ك   لأن لیس خطي      ١- س؟  = )س(ك )        د

١
٢١ s ١ ة س تساويّقوف@  

  ٣؟  = ، ب@ ١ -= ب حیث أ+أس)= س(ق، خطي لأنھ على الصورة   ٣ ؟+  س @ ١  -= )س(ع )         هـ
 . في المستوى الدیكارتي ١ -س٢)=س( أمثل الاقتران ق/)٢(مثال
 أعین نقطتین على الأقل تنتمیان للاقتران في المستوى    ، في المستوى الدیكارتي ) س(لتمثیل الاقتران ق/ الحل

 . أصل بینهما بخط مستقیم وذلك من خلال الجدول التالي       الدیكارتي ثم
      

 ٣-=١-١-×٢)=١-(ق
 ١-=١-٠×٢)=٠(ق
 ١=١-١×٢)=١(ق
 

 

 ١ ٠ ١- س
 ١ ١- ٣- )س(ق

 )١,١( )١-،٠( )٣-،١-( الزوج المرتب

                  الاقتران الخطي )٨(بطاقة رقم 
 

،  صفر ≠ب أعداد حقیقیة أ، حیث أ، ب + أس) = س(ّكل اقتران على الصورة ق: تعریف
ًیسمى اقترانا خطیا  ًّ ّ . 

 



 

 ٤٥ 

 
 

 .أعین النقاط في المستوى الدیكارتي وأصل بینهما 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :الأنشطة والتدریبات
 
 
 

 أي من الاقترانات الآتیة یعد اقترانا خطیا؟ ولماذا؟

+  = )س(ق)         أ
١
٢١ s                        س(م)  ب( =    −+ ٥١ s  

    s  = )س(ك )د                              -      = )س(ل)         ج
  & ١  -   س ٥ ؟) =  س(ع )      هـ    

 
 
 .أمثل الاقترانات الآتیة في المستوى الدیكارتي 

  س٣-٢) = س(ق) ب                                    س٢) = س(ق) أ
 :إرشادات للطالب

 
 
 
 

 )١(نشاط 

 )٢(نشاط 

 :یمكنك الانتقال إلى الكتاب المدرسي والإجابة عن : ب عزیزي الطال
 ٥٢صفحة) ٢(نشاط -
 ٥٥ صفحة٣ س-

eGXfQ٤q-FEv=v?watch/com.youtube.www://https  
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 الأهداف
 :یُتوقع منك بعد الانتهاء من تنفیذ البطاقة أن/ عزیزي الطالب

 . اقترانین  قاعدة تركیبتجد -١
 .  تستنتج أن عملیة تركیب اقترانین غیر إبدالیة -٢

 
 :تلخیص المحتوى

    
 
 

 )٣)( ق oهـ (  جد أ، ٣+ س٢) =س(هـ ، ١-س٣) = س( إذا كان ق)/١(مثال
 ٨=١-٣×٣) = ٣(ق ))٣(ق(هـ  ) =٣)( ق oهـ (  /الحل

 )٨( هـ                       =
  =٣+٨×٢ 
  =١٩ 

 )س)( هـ oق (  ، )س)( ق oهـ (  جد ، ٥-س) = س(هـ، س ٣+٢) = س( إذا كان ق)/٢(مثال
 ) )س(هـ(ق (  = )س)( هـ oق (  ))س(ق(هـ  ) =س)( ق oهـ (  /الحل

  ) ٥ –س ( ق                             = )س٣+٢( هـ                       =
 ) ٥ –س  ( ٣ + ٢                             = ٥-س٣+٢=  
  ١٣ –س ٣ = ١٥-س ٣ + ٢                              = س٣+٣-=  

 ) س)( ق٥هـ  ( {)  س)( هـ ٥ق : ( تركیب اقترانین عملیة لیست إبدالیة ، أي أن / أتعلم 
 :الأنشطة والتدریبات

 
 
 

 )٢-)( ق oهـ (  جد ،  س٢) =س(هـ ، س٥-٢) = س(إذا كان ق) أ 
٣) = س(إذا كان ق) ب  s ، ق(  جد ، ٣+ س٢) =س(هـ o ٠)( ه( 
١−) = س(إذا كان ق) ج  s ü ، ٢) =س(هـ s، ه(  جد o ٤)( ق( 
 
  
   

 )١(نشاط 

                  تركیب الاقترانات )٩(بطاقة رقم 
 

 ))س(ق(هـ ) = س)( ق oهـ  : ( ٍبشكل عام



 

 ٤٧ 

 
     

 
 
 

 )س)( ق oهـ (  جد ، ١+ س٢) =س(هـ ، س٣) = س(إذا كان ق) أ
٢) =س(كان قإذا ) ب s ،جد ، ١+ س٢) =س(هـ :  

  )س)( ق oهـ ( ) ١        
  .)٤)( ه oق( ) ٢       

 
 

 :إرشادات للطالب
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 )٢(نشاط 

 :یمكنك الانتقال إلى الكتاب المدرسي والإجابة عن : عزیزي الطالب 
 ٥٨صفحة) ٤(نشاط -
 ٥٨ صفحة٤س  ، ٢ س-

XHhY١٣wMbMj=v?watch/com.youtube.www://https  



 

 ٤٨ 

 
 
 

 الأهداف
 :یُتوقع منك بعد الانتهاء من تنفیذ البطاقة أن/ عزیزي الطالب

  .معین تجد الاقتران العكسي لاقتران -١
 

 :تلخیص المحتوى
    
 
 
 
 
 
 

 .باستخدام قاعدة الاقتران المحاید ، للاقتران ) س(١−ق أجد، ران تناظرتاق ١-س٣) = س( إذا كان ق)/١(مثال
 س) = س)( ١− قoق (     /الحل

 س)) = س(١−ق(ق          
 س= ١-)س(١− ق٣         
  )٣بالقسمةعلى(   ١+س = )س(١− ق٣         
١+ =)س(١−ق           s

٣
 

 ،  اظر  اقتران تن} ) ٢- ، ٧( ،  ) ٤ ، ٩( ،  ) ٢ ، ١( ،  ) ٨ ، ٣( ،  ) ٧ ، ١-( { = ق إذا كان )/٢(مثال
 )٨(١− ق  ،١−ق:             أجد 

 } ) ٧ ، ٢-( ،  ) ٩ ، ٤( ،  ) ١ ، ٢( ،  ) ٣ ، ٨( ،  ) ١- ، ٧({ = ١−ق /الحل
 ٣ = )٨(١−ق       

 
 :الأنشطة والتدریبات

 
 
 

−) = س(ذا كان قإ ٣١ ٢s باستخدام قاعدة الاقتران المحاید ، للاقتران ) س(١−ق أجد، ران تناظرتاق. 

 )١(نشاط 

 )العكسي(قتران النظیر           الا )١٠(بطاقة رقم 
 

 ١−ّإذا كان الاقتران ق اقتران تناظر، فإنه یوجد له اقتران نظیر نرمز له بالرمز ق
 .ویقرأ نظیر ق 

 ) .الاقتران المحاید(س ) = س)( ق o ١−ق ( ،س ) = س)( ١− قoق  ( 



 

 ٤٩ 

 
 

 
 
 

 } ) ٠ ، ٦( ،  ) ٢- ، ٣( ،  ) ١ ، ١( ،  ) ٧ ، ٠( { = ق أجد الاقتران العكسي للاقتران
 

 
 
 

+) = س(ق ن العكسي للاقترانأجد الاقترا ٢١ s إن أمكن ، :  
 

 :إرشادات للطالب
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 )٢(نشاط 

 )٣(نشاط 

 :یمكنك الانتقال إلى الكتاب المدرسي والإجابة عن : الب عزیزي الط
 ٦١ صفحة٣ ، س٢س ، ١ س-

     eAuI٧yT٠_mP=v?watch/com.youtube.www://https  



 

 ٥٠ 

 
 
 

 :اختر رمز الإجابة الصحیحة : السؤال الأول
    عدد فما ، عناصر ٦ هو ب المجموعة عناصر وعدد ، عناصر ٥ هو أ المجموعة عناصر عدد كان إذا) ١

    ؟ لهما الدیكارتي الضرب حاصل عناصر   

 أي النقاط الآتیة تحقق قاعدة الاقتران ق؟، ١+ س٢) = س( ، بحیث قص C ص: إذا كان الاقتران ق) ٢

 ، فما قیمة س ؟) ٧ ، ١٠) = (٧ ، ١+س٣(إذا كان ) ٣

 أي الاقترانات الآتیة اقتران خطي؟) ٤

  ؟)٨(١−ق فما قیمة، اقتران تناظر }  ) ٢ ، ١( ،  ) ٨ ، ٣( ،  ) ٧ ، ١-( { = إذا كان ق )٥

 ؟ } )٧ ، ١( ، )٥ ، ٢( { = المجال للعلاقة ع ما) ٦

 بحیث ،    بC    أ:ق وكان الاقتران } ، ٢٦ ، ٧ ، ٠{ = ب  } ، ٣ ، ٢ ، ١{  =  أإذا كانت )٧
− )=س( ق   ٣١ s ، نوع الاقتران ق ؟فما 

  ؟)٢)( ق oهـ  ( فما قیمة ، ٣+س) = س(هـ، س ٢) = س(إذا كان ق )٨

 ؟) ٥)( ١− قoق (  فما قیمة ، ران تناظرتاق) س(إذا كان ق) ٩

 أي الاقترانات الآتیة لیس له نظیر ؟) ١٠

 

 ١٠) د ١٢) ج ٣٠) ب ١١) أ

 )٣ ، ٧) (د  )٧ ، ٣) (ج  )٢ ، ١) (ب )٢ ، ٢) (أ

 ١٤) د  ٧) ج  ١٠) ب ٣) أ

−−) أ ٢٥ ٢s ١−) ب s ü  ١) ج
s

١) د  
s٢

 

 ١) د  ٣) ج  ٧) ب ٨) أ

  }٧ ، ٥{ ) د   }٧ ، ١{ ) ج   }٢ ، ١{ ) ب  }٥ ، ٢{ ) أ

 ذلك غیر) د  تناظر) ج  لواحد واحد) ب شامل) أ

 ٧) د  ٥) ج  ٤) ب ١٠) أ

 صفر) د  ١−٥) ج  ٥-) ب ٥) أ

−) ب ١+س٢) أ ٣١ s  ٢) د  س -) ج s 

            اختبار الوحدة الثانیة 
 



 

 ٥١ 

 
 
 

 : السؤال الثاني
    أ ×جد ب  } ، ٠ ، ٢{ = ب } ، ١٢ ، ١محصور بین  عدد أولي س : س{ =  أ  إذا كانت ) أ

٢س ،٢( لتكن )ب w(= ) ص ، أجد قیمة س  ، )٤ ،٣+س٣. 
 

 :السؤال الثالث
  إلى ب ، بحیث  أوكانت العلاقة ع من } ٤ ، ١ ، ٠ ، ٣ ، ٥{ = ب } ، ٧ ، ٣ ، ٢{ =  أ  لتكن 

  } ، عدد زوجي ص +س: ب ×  أ g) س ، ص ( { = ع    
 .على شكل مجموعة من الأزواج  المرتبة ع أكتب العلاقة ) أ 

 .ع جد المجال للعلاقة ) ب
 .ع  جد المدى للعلاقة ) ج
 

 :رابعالسؤال ال
 :  الآتي ب C أ :قلدیك الاقتران 

 ّأبین فیما إذا كان الاقتران ق اقتران تناظر
 . أم لا ؟ مع ذكر السبب 

 
 

 :الخامسالسؤال 
٢٢) =س(هـ ، ١-س٣) = س(إذا كان ق s+ جد٣ ،  : 

 )١)( ق oـ ه( ) أ
 )س(الاقتران العكسي للاقتران ق) ب
 
 

  
 
 
 
 

×٠ 

×١ 

×٧ 
×-٤ 

×٧ 

 أ  ب

×٧ 



 

 ٥٢ 

 
 حلول الوحدة الثانیة  
 

 ،  }  ٧ ،٥ ، ٣ ، ٢{  =  س) أ : ٢٩صفحة ) ١(نشاط 
  } ١٠ ، ٢ص عدد فردي محصور بین : ص {  =  ص)                          ب

  g)      جh)     بg) أ : ٣٠صفحة ) ٢(نشاط 
 ، ) ٣ ، ٢-( ، ) ٩ ، ٢-( ، ) ١،١( ، ) ٣ ، ١( ،  ) ٩ ،١({ = ب  × ا) أ : ٣٢صفحة ) ١(نشاط 

 )                                        -١ ، ٠( ، ) ٣ ، ٠( ، ) ٩ ، ٠( ، ) ١ ، ٢ ( { 
 }  ) ٢ ، ١-( ، ) ٢ ، ٠( ،  ) ٢ ، ٥({  = ا× ب )  ب                        

  ٤)   ب    ١٥) أ :  ٣٢صفحة ) ٢(نشاط 
  ٢؟  ±=   ،  ص ٣ -= س : ٣٤صفحة ) ٣(نشاط
  } ٠ ، ٢ ، ٨ ، ٧{ = ،  المدى  } ٠ ، ٢ ؟ ،  ٣ ، @ ١{ = المجال   : ٣٤صفحة)١(نشاط 

 ، ) ٣ ، ٧( ، ) ٥ ، ٧( ، ) ٤ ، ٣( ، ) ٣ ، ٣( ، ) ٥ ، ٣( ،  ) ٥ ، ١({ = ع )  أ : ٣٤صفحة) ٢(نشاط
                                   )      ٤ ، ٧( ، ) ١ ، ٧( ، ) ٠ ، ٧ ( { 

  }  ٧ ، ٣ ، ١ { = مجال ع )                           ب
  } ٤ ، ١ ، ٠ ، ٣ ، ٥{ = مدى ع )                           ج

 اقتران)  لیس اقتران   ج)  لیس اقتران  ب) أ : ٣٦صفحة) ١(نشاط
  } ٣ ، ٢ ، ١ ، ٠{ = ، المجال المقابل  } ٤ ، ٣ ، ٢ ، ١{ = المجال  : ٣٧صفحة) ٢(نشاط

   } ٢ ، ١ ، ٠{ =                        المدى 
  } ٠ ، ٨ ، ١{ = المدى : ٣٧صفحة) ٣(نشاط
  ١= أ  : ٣٧صفحة )٤(نشاط 
 .  المجال المقابل {المدى : ، السبب لیس شامل  : ٣٩صفحة )١(نشاط
 . قابل المجال الم= المدى :  ، السبب شامل : ٣٩صفحة) ٢(نشاط
 .  ط {المدى : ، السبب لیس شامل  : ٣٩صفحة) ٣(نشاط
 .كل عنصر في المدى له صورة لعنصر واحد فقط في المجال : ، السبب د واحد لواح : ٤١صفحة ) ١(نشاط
  ٣)=٣(ق،٣)=٢(ق،ي المجالف صورة لعنصرین ٣العنصر : ، السببلیس واحد لواحد : ٤١صفحة ) ٢(نشاط
  ، ٤-) = ٩(ق) = ٠(ق: السبب ، لیس واحد لواحد  : ٤١صفحة ) ٣(نشاط
 لأنه واحد لواحد وشامل :  ، السبب تناظر  : ٤٣صفحة ) ١(نشاط
 لیس تناظر ، لأنه لیس واحد لواحد  : ٤٣صفحة) ٢(نشاط
 لیس تناظر ، لأنه لیس شامل : ٤٣صفحة) ٣(نشاط



 

 ٥٣ 

 
 

 خطي ) خطي     د) لیس خطي    ج) لیس خطي   ب) أ: ٤٥صفحة )١(نشاط 
 ) ب)                                      أ : ٤٥صفحة) ٢(اطنش
 
 
 
 

  ١)    ج٢٧)   ب٢٤) أ : ٤٦صفحة) ١(نشاط
  ٨١) ٢  ، ٢)١+س٢) = (س)( ق٥هـ ) (١)  ،  ب١+ س ٦) = س)(ق٥هـ ) (أ : ٤٧صفحة) ٢(نشاط
 لم       بم٣  ) =س(١-ق : ٤٨صفحة) ١(نشاط
 }) ٦ ، ٠( ، ) ٣ ، ٢-( ، ) ١ ، ١( ، ) ٠،  ٧( {) = س (١-ق  : ٤٩صفحة) ٢(نشاط
 .ـ لأنه لیس اقتران تناظر لیس له نظیر  : ٤٨صفحة ) ٣(نشاط

  : ٥٠إجابات الاختبار صفحة  
 د ) ١٠أ   ) ٩د  ) ٨ج   ) ٧ب   ) ٦ج  ) ٥د  ) ٤أ   ) ٣ج   ) ٢ب   ) ١ : السؤال الأول 
  ) ١١ ، ٢( ،  ) ٧ ، ٢( ،  ) ٥ ، ٢( ،  ) ٣ ، ٢( ،  ) ٢ ، ٢( {  = ا× ب ) أ : السؤال الثاني 

،                                 )١١ ، ٠( ،  ) ٧ ، ٠( ، ) ٥ ، ٠( ، ) ٣ ، ٠( ، ) ٢ ، ٠ (  { 
  ٢ ±=   ، ص ٣ -= س )                  ب

 ،) ٥ ، ٧( ، ) ١ ، ٣( ،) ٣ ، ٣( ، ) ٥ ، ٣(، ) ٤ ، ٢( ، ) ٠ ، ٢({  = ع) أ : السؤال الثالث
                    )        ١ ، ٧( ،  ) ٣  ، ٧ (  { 
  } ٧ ، ٣ ، ٢{ = المجال )                 ب
  } ٤ ، ١ ، ٠ ، ٣ ، ٥{ = المدى )                 ج

 تناظر  : السؤال الرابع
 ) = س (١-ق )            ب١١) أ : السؤال الخامس

 
 
 
 
 
 
 

  ٢-   ١-   ٠    ١    ٢   ٣  

٣   
٢    
١    
٠   
-١   
-٢  

  ٢-   ١-   ٠    ١    ٢   ٣  

٣   
٢    
١    
٠   
-١   
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 ١+س
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 ١+س
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 ٥٤ 

 
 
 
 
 
 
 

 :ً أن تكون قادرا على أنفیذ البطاقة  بعد الانتھاء من تن منكیتوقع الطالب عزیزي 
 . توظف قانون المسافة بین نقطتین في حل تمارین منتمیة للموضوع-٢ الأھداف . تجد المسافة بین نقطتین معلومتین-١

 
 :تلخیص المحتوى

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                               
 

 ن المسافة بینھماإنقطتین في المستوى ف) ٢، ص٢س(، ب )١، ص١س(إذا كانت أ       أتعلم 

−−  =أب تعطى بالقانون                      +٢ ٢
١ ٢ ١ صص٢ )سس ) ( ) ü 

 

 
 

 الھندسة والقیاس : لثةالوحدة الثا

 .ارتھمإشإذا اتفق العددان في الإشارة فإننا نجمع العددین ونضع )١
    ١٠=  ٧+ ٣ )أ   : )١( مثال

 ٦- = ٤- + ٢- )ب               
 العدد إشارة نأخذ الفرق بین العددین ونضع الإشارة مختلفین في انإذا كان العدد) ٢ 

 .الذي قیمتھ المطلقة أكبر
 ٧= ٩+ ٢- )أ   ):٢( مثال    

 ٣- = ٢+٥- )ب           
  الجمعي للمطروح ھي جمع المعكوسالأعدادعملیة الطرح في ) ٣

  ب-+ أ =  ب –أ 

 قاعدة باستخدام الجمع عملیة نكمل ثم المعكوس، جمع عملیة إلى الطرح عملیة نحول
 .السابقة الجمع إشارات
 ٥) = ٢- + (٧  = ٢ - ٧) أ):   ٣(   مثال 

  ٢-) = ٧- + (٥ = ٧ - ٥)                ب
  ٦ = ٢ + ٤) = ٢- (- ٤ )ج                

 ٥-) = ٣- + (٢- = ٣ - ٢-)  د               
 .ھو حاصل ضرب العدد في نفسھ: مربع العدد) ٤

 ٢٥ = ٥×٥ = ٢ ٥)  أ):   ٤(   مثال 
 ٨١ = ٩×٩ = ٢ ٩)                 ب

 :إیجاد الجذر التربیعي) ٥
٢٥ ) أ):   ٥(   مثال  ü    =٢٥ = ٥×٥   لأن ٥  

   ١٤٤ = ١٢×١٢ لأن ١٢=  ١٤٤ü)  ب

 أتذكر

 المسافة بین نقطتین )١(بطاقة رقم 
 



 

 ٥٥ 

 
 
 
 

  )٤ ، ٦( ، ب  ) ١ ، ٢( أحسب المسافة بین النقطتین أ ): ١(مثال 
 ٤ = ٢ ،   ص٦ = ٢ ،   س١ = ١   ،  ص٢ = ١س:   الحل

        نكتب القانون ثم نعوض

−−=      أب  +٢ ٢
١ ٢ ١ صص٢ )سس ) ( ) ü 

        ١٣  = 
 

               = 
              

  وحدات٥=                                 = 
 .قیم أ/  وحدة، أجد قیمة ١٣تساوي ) ٥-، ١ - أ ٣(  ك  ،)٧أ ، (  المسافة بین النقطتین ل إذا كانت): ٢(مثال 
 ٥- = ٢ ،   ص١ - أ ٣ = ٢ ،   س٧ = ١أ ،   ص = ١س:      الحل

 
                                                 =               ل ك  

 

                ١٣ = 
                                                      

 بتربیع الطرفین   
  

  )             ٢ )                                                 ( =٢)١٣ 
 

  ٢) ٧ – ٥ - + ( ٢) أ– ١- أ ٣(   =  ١٦٩              
    ٢)١٢- + ( ٢)١ – أ ٢(   = ١٦٩              
 ١٤٤ + ١+أ٤ – ٢أ٤   =١٦٩              

   ١٦٩- ١٤٥ +  أ٤ – ٢أ٤  =١٦٩- ١٦٩               
 ١٦٩- ١٤٥ +  أ٤ – ٢أ٤ =     ٠                        

  تصبح المعادلة٤ بالقسمة على   ٠ = ٢٤ - أ  ٤ – ٢أ٤ ومنھا                         
 نحلل المعادلة  ٠=  ٢٤ –أ  ٤ – ٢أ                               

 ٠ ) = ٢+  أ (  ) ٣ - أ   (                              
 ٠ =٢+    أ أو٠ =٣ - أ   إما                            
٢- = أ     أو    ٣ = أ     ومنھا                         

 
 
 
 

 
 

     
 

 ـ:  المسافة بین النقطتین فیما یليأجد
  )٣،  ٢( ،     د  )  ٤- ، ٠(  ج )١
  )٣- ، ١-( ،    و  )    ٢ ، ١(  ھـ  )٢
   )٩  ، ٧( ،    ب  )   ٣- ، ٢(  أ )٣
  )٣  ، ٤( ،     ص  )      ٠ ، ٠(س  )٤

 

 )١(نشاط 

 :والتدریبات الأنشطة اا

−− +٢ ٢
١ ٢ ١ صص٢ )سس ) ( ) ü

 ٢)٧ – ٥ -+ ( ٢) أ – ١- أ ٣( 
 ٢)٧ – ٥ -+ ( ٢) أ – ١- أ ٣( 

)٢)١ – ٤ + (٢)٢-٦ 
)٢)٣ + (٢)٤ 

٩ + ١٦ 



 

 ٥٦ 

 
 
 

 
 
 
 

 
 . وحدات٥= جد قیمة ھـ حیث أن أب )  ، ھـ ٥-( ، ب  ) ٠، ٢-(لتكن أ ) ١

 
 . من حیث الزوایا )٣-  ، ٢( ، ج  ) ٢- ، ١-( ، ب  ) ٤، ١( ما نوع المثلث الذي رؤوسھ أ ) ٢ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 )٢(نشاط 

 : عنوالإجابة الكتاب المدرسي إلىیمكنك الانتقال : عزیزي الطالب
 ٦٨ صفحة ٤، س١ــــــ س

https://youtu.be/NWZZxwG٨FR٤ 

https://youtu.be/NWZZxwG


 

 ٥٧ 

 
 إحداثیات نقطة منتصف القطعة المستقیمة        )٢(بطاقة رقم 

  
  

 :ًتكون قادرا على أن أن  بعد الانتھاء من تنفیذ البطاقة  منكیتوقع الطالب عزیزي 

 

 
 إحداثیاتنقطتین في المستوى الدیكارتي فان ) ٢، ص٢س(، ب )١، ص١س(إذا كانت أ        أتعلم 

( =  نقطة منتصف القطعة المستقیمة أب                       
++ ‘ ١٢ ١ ٢

صس صس

٢ ٢
(  

 
 

  )٦، ٢( ، ب ) ٤، ٢(  أب، حیث أ  المستقیمة  النقطة ج، حیث ج منتصف القطعةإحداثیيأجد ): ١(مثال 
 ٦ = ٢ ،   ص٢ = ٢ ،   س٤ = ١   ،  ص٢ = ١س:  الحل

         ثم نكتب القانون ونعوض

(  = ج         
++ ‘ ١٢ ١ ٢

صس صس
٢ ٢

(  

 
            =  )           ،            ) = (٥ ، ٢ (  
 
 

  )      ٨-س ، (، ب ) ٢، ٦-( ھي منتصف القطعة المستقیمة أب، وكانت أ )  ، ص٤( إذا كانت ج ): ٢(مثال 
 .              أجد كلا من س ، ص 

 ٨- = ٢س ،   ص = ٢ ،   س٢  =١   ،  ص٦- = ١س:   الحل
          ثم نكتب القانون ونعوض

 ) ٢ ، ٦-(      أ)  ، ص٤(      ج ) ٨-س ، (  ب                          )                          ،     ( =     ج 
  

              ،     ()   = ، ص ٤(        
 

   =ص      ،                   =٤ومنھا      
 

 =                                     = 
  
 ٨-+  ٢= ص ٢    س                  + ٦- = ٨

 ٦-=  ص ٢                    ٦ +٨= س  ومنھا      
 ٣-= ص                         ١٤=   س             

 ٣-=   ص               ،     ١٤=   س إذن
 
 
 
 

 .الأخر المنتصف والطرف إحداثیات علمت إذا أحد طرفي قطعة مستقیمة إحداثیات تجد -٢ الأھداف . نقطة منتصف قطعة مستقیمةإحداثیات تجد -١

 

 :تلخیص المحتوى

٢+٢ 
٢ 

٦+٤ 
٢ 

 س + ٦-
٢ 

 س + ٦-
٢ 

٤ 
١ 

٨- + (٢( 
٢ 

 ص
١ 

٨- + (٢( 
٢ 

 ٢س+١س
٢ 

 ٢ص+١ص
٢ 

 س + ٦-
٢ 

٨- + (٢( 
٢ 



 

 ٥٨ 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

  نقطة منتصف القطعة المستقیمة أب، حیث إحداثیيأجد 
  )               ٨- ،  ٣-( ، ب )   ٢ ،  ٣( أ ) ١

   )٦  ،  ١-( ،  ب )   ٤ ، ٩ -( أ ) ٢   
 
 

 
 

 
 عة المستقیمة ھـ م ، أجد كلا من س ، ص بحیث ھي منتصف القط ) ٣-س ، ( إذا كانت ل 

    ) .١١ ، ٩( ، م )  ،  ص ٣-( ھـ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :ریباتالأنشطة والتداا

 : مكنك الانتقال إلى الكتاب المدرسي والإجابة عن ی: عزیزي الطالب 
  ٧١ صفحة ٣ ، س١س

APStTOSxKUU/be.youtu://https 



 

 ٥٩ 

 
 میل الخط المستقیم                     )٣(بطاقة رقم 

 
  

 :ً أن تكون قادرا على أن بعد الانتھاء من تنفیذ البطاقة  منكیتوقع الطالب عزیزي 

 
 

 : نقطتین على الخط المستقیم أب، فإن) ٢، ص٢س(، ب )١، ص١س(إذا كانت أ        تعريف

) = م ( ویرمز لھ بالرمز الخط المستقیم أب                   میل 
ص
س
Ò
Ò= 

−

 − 

 
 

١ ٢

١ ٢

ص
س
ص

  ٢س≠  ١س ، حیثس
 

 ـ: الآتیتینأجد میل الخط المستقیم المار بالنقطتین ): ١(مثال 
  )٥ ، ٢( ،  ب  )    ٣ ، ١(               أ 

 ٥ = ٢ ،   ص٢ = ٢ ،   س٣ = ١   ،  ص١ = ١س:    الحل
          ثم نكتب القانون ونعوض

= م          
−

 − 

 
 

١ ٢

١ ٢

ص
س
ص

 س

              =-
-
٣ ٥
١ ٢ 

            =  ٢
٢  = ١ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                 
 

 مع محور  ظاھـ، حیث ھـ ھي الزاویة التي یصنعھا الخط المستقیم=   الخط المستقیممیل       أتعلم

 . السینات الموجب                         
 
 
 
 
 

 
 الأھداف . المار بنقطتین تجد میل الخط المستقیم -١ 
 .  الخط المستقیم  تتعرف على المفھوم الھندسي لمیل-٢

 :تلخیص المحتوى

 

 أتذكر
١= ٣٠Óظا 

٣ ü 

 ١= ٤٥Óظا 

٣=٦٠Óظا  ü 

 .٤٥Ó =  ، فإن ھـ ١= ظاھـ ت ھـ زاویة حادة  ،  إذا كان
 . إذا علمت إحدى النسب المثلثیة یمكن إیجاد النسب المثلثیة الأخرى : ملاحظة 

 
  

 أتذكر



 

 ٦٠ 

 
 
 

 . مع محور السینات الموجب٤٥Óأجد میل الخط المستقیم الذي یصنع زاویة قیاسھا ): ٢(مثال
 ظاھـ      = المیل :                   الحل 

    ١= ٤٥Óظا=                              م 
١= إذا كان ھـ زاویة حادة  حیث جتا ھـ ) : ٣(مثال 

    ، فما قیمة ظا ھـ ؟  ٢

  تعني أنھ لو وجدت الزاویة ھـ في مثلث قائم الزاویة  ١٢ = جتا ھـ :   الحل 

١                          =       فإن 
٢    

 
 یثاغورس وبتطبیق ف

  ٢)ب جـ( ــ  ٢)أ جـ = ( ٢)أ ب( 
     ٣ = ١ ــ ٤ = ٢)أ ب( 

  ٣ ؟=   أ ب 

    ٣ ؟=   ظا ھـ 
 
 

                                      
            

 
 
 
 
 
 

 ـ: أجد میل الخط المستقیم المار بالنقطتین في كل مما یلي
  )٧، ٤( ،   ب  )    ٣ ،  ٢( أ )١
 )٢ ، ١-(  ،  د  )   ٧ ، ٠( ج )٢
  )٨ ، ٥( ،  و  )      ٤ ، ٤(ھـ )٣

 

 
  

 مع محور السینات الموجب؟٦٠Óما میل الخط المستقیم الذي یصنع زاویة قیاسھا )  ١
١= ما میل الخط المستقیم الذي یصنع زاویة حادة ھـ مع محور السینات الموجب، حیث جاھـ ) ٢

  ؟٢
 
 
 
 
 
 

 
 

 :لأنشطة والتدریباتااا

 : عنوالإجابة الكتاب المدرسي إلىیمكنك الانتقال : عزیزي الطالب
 .٧٤صفحة ) ٤(، نشاط ٧٣صفحة ) ٢( نشاط ـــــــ
 ٧٦ صفحة ٢، س١ ســـــــ

https://www.youtube.com/watch?v=wee٤qbNJBR٠ 
 

 لمجاورطول الضلع ا
 طول الوتر 

https://www.youtube.com/watch?v=wee


 

 ٦١ 

            معادلة الخط المستقیم إذا علم المیل والمقطع الصادي    )٤(بطاقة رقم 
 
 
 

 :ً أن تكون قادرا على أن بعد الانتھاء من تنفیذ البطاقة  منكیتوقع الطالب عزیزي 
 

 
 

 

 جـ+ م س = ص   :ھي) ـج(، ومقطعھ الصادي )م(معادلة الخط المستقیم الذي میلھ       تعريف

 . ح �  حیث م ، جـ                 
 
 

 :أكتب المیل والمقطع الصادي لكل من المعادلات التالیة): ١(مثال 
 ٦=     ،  المقطع الصادي ٥= المیل :             الحل٦+ س ٥= ص ) أ

 ١=    ،  المقطع الصادي ٣-= المیل :          الحل١+ س ٣-=  ص ) ب
 صفر=     ،  المقطع الصادي ٤= المیل :        س           الحل٤= ص )ج
 ١٠= صفر  ،  المقطع الصادي = المیل :                   الحل١٠= ص ) د
 ٢=      ،  المقطع الصادي ٤= المیل :       س   الحل١٦ + ٨= ص ) ھـ
 @ ٧ــ =  ، المقطع الصادي # ٢ــ = المیل :    الحل ٠ = ٧ ص ــ ٣+ س ٢) و

 .من محور الصادات الموجب وحدات ٦ ویقطع ٢أجد معادلة الخط المستقیم الذي میلھ ): ٢(مثال 
 ٦=  ،  جـ ٢=م :             الحل

 جـ+ م س = ص :          المعادلة
 ٦+  س ٢=                   ص 

٣ أجد معادلة الخط المستقیم الذي میلھ): ٣(مثال
  ).٢-،٠( ویقطع محور الصادات عند النقطة ٤

٣= م :         الحل
 ٢-=   ، والمقطع الصادي جـ ٤
 جـ+ م س = ص :                المعادلة

٣=                          ص 
 ٢ – س ٤

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :أكتب المیل والمقطع الصادي لكل من المعادلات التالیة
 = .........،  المقطع الصادي .......    = المیل :               الحل١١+ س ٢= ص ) أ

 = ..........،  المقطع الصادي = ........   المیل :             الحل١ ٠ -س ٦=  ص ) ب
 = ..........،  المقطع الصادي = ........  المیل :             الحل١٢+ س ٩-= ص ٣) ج
 = ..........،  المقطع الصادي = ........        المیل :  ص             الحل=  س  ٥) د
 = ..........، المقطع الصادي = .......   المیل :        الحل  ٠ = ٧+ س ــ ص ٢)      ھـ

 . علمت معادلة الخط المستقیمإذاطع الصادي  تجد المق-٢ الأھداف . علمت معادلة الخط المستقیمإذاالمقطع الصادي  وأ تجد المیل -١
 . علم المیل والمقطع الصاديإذا تجد معادلة الخط المستقیم -٣ 

 :تلخیص المحتوى

 :الأنشطة والتدریباتاا



 

 ٦٢ 

 
 
 

 
 

   
 :الحالات التالیة في  أجد معادلة الخط المستقیم   

 . وحدات من محور الصادات الموجب٥ ویقطع ٢میلھ ) أ
 .حدات من محور الصادات السالب و٩ ویقطع ٧میلھ ) ب
 ).٤، ٠( ویقطع محور الصادات عند النقطة ٤-میلھ ) ج

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 : عنوالإجابة الكتاب المدرسي إلىیمكنك الانتقال : عزیزي الطالب
 ٧٨صفحة ) ٢( نشاط ــــــ
 ٨١ صفحة )أ  ( ١ ســــــ

https://youtu.be/Ewoniry٠OEA 
 

https://youtu.be/Ewoniry


 

 ٦٣ 

 معادلة الخط المستقیم بدلالة المیل ونقطة علیھ                )٥(بطاقة رقم 
             

 
 

 :ً أن تكون قادرا على أن بعد الانتھاء من تنفیذ البطاقة  منكیتوقع الطالب عزیزي 
 

 
 
  

 
 : ھي)١، ص١س(ویمر بالنقطة ، )م(معادلة الخط المستقیم الذي میلھ         تعريف

  .١ص) + ١ س-س ( م = ص                   
 

  ٤ومیلھ یساوي  ) ١ ، ٢( خط المستقیم الذي یمر بالنقطة أجد معادلة ال: مثال
  ٤= ،   م ١ = ١   ،  ص٢ = ١س:   الحل

 ١ص) + ١ س-س ( م = ص             
 ١ )  + ٢ - س  ( ٤=   ص           

          ١+ ٨ -س ٤=   ص           
 ٧ -س ٤=  ص            

 
 

 
 

 
 

 :الآتیةأجد معادلة الخط المستقیم في كل الحالات 
  )٤ ، ١-(  ویمر بالنقطة ٣- میلھ  )١
١ میلھ  )٢

   )٥- ، ١٠(  ویمر بالنقطة ٥
   ویمر بنقطة الأصل٧ میلھ  )٣
 ٢ ومقطعھ السیني ٥- میلھ  )٤

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 . ونقطة علیھھ میل إذا علم  تجد معادلة الخط المستقیم 
  الأھداف

 :ىتلخیص المحتو

 : عنوالإجابة الكتاب المدرسي إلىیمكنك الانتقال : عزیزي الطالب
 ٧٨صفحة ) ٣(ـــــــ نشاط 
 ٧٩صفحة ) ٤(ــــــ نشاط 

https://www.youtube.com/watch?v=oGR٨١SSmw٣U&list=PL٥mF١zZ٧R 
 

 :الأنشطة والتدریباتاا

https://www.youtube.com/watch?v=oGR


 

 ٦٤ 

 
 معادلة الخط المستقیم بدلالة نقطتین علیھ              )٦(بطاقة رقم 

 
 

 :ً أن تكون قادرا على أن بعد الانتھاء من تنفیذ البطاقة  منكیتوقع الطالب عزیزي 
 

 

 
 
 
 
 
 

 
   :ھي) ٢، ص٢س(، ب )١، ص١س(أ بالنقطتین  معادلة الخط المستقیم الذي یمر      تعريف

   -
-

١ص
١س

ص
 = س

-
-

١ ٢

١ ٢

ص
س

ص
٢، حیث  س   .�سس١

 
  ) ٣ ، ٤( ، ب  ) ٥ ، ١( طتین أ أجد معادلة الخط المستقیم الذي یمر بالنق): ١(مثال
 ٣ = ٢ ،   ص٤ = ٢ ،   س٥ = ١   ،  ص١ = ١س:    الحل

           ثم نكتب القانون ونعوض 
 

=                          
 

  ومنھ         
ص-
١س

٥
-   =    

-
-

٥ ٣
١ ٤ 

 
                        =     

 
 ٣بقسمة المعادلة على  )   ١ -س  ( ٢- ) = ٥ -ص  ( ٣          

     

٢ = ٥ -         ومنھا  ص 
٣
  )١ -س   ( −

 

٢  = ٥-              ص 
٣
٢+  س −

٣ 

٢=                     ص 
٣
٢+  س −

٥ + ٣ 

٢=                     ص 
٣
١٧+  س −

٣ 

 .جاد المیل والحل باستخدام معادلة المیل ونقطةیمكن حل السؤال بطریقة أخرى عن طریق إی

 =                 م 
-
-

١ ٢
١ ٢

ص
س

ص
  س

=                   م 
-
-

٥ ٣
١ ٢−    =  ٤

٣  

 .السیني والصاديھ مقطعی م إذا عل تجد معادلة الخط المستقیم -٢ الأھداف . نقطتین علیھمعلومیة تجد معادلة الخط المستقیم ب-١

 :تلخیص المحتوى

) = م ( المیل  أتذكر
ص
س
Ò
Ò = 

-
-

١ ٢

١ ٢

ص
س

ص
٢ ، حیث  س  �سس١

ص-
١س

٥
-

−٢
٣

-
-

١ص
١س

ص
س

-
-

١ ٢
١ ٢

ص
س

ص
س



 

 ٦٥ 

    
 
 
 

٢−=إذن   م 
 ٥ = ١   ،  ص١ = ١س  ، ٣

  .١ص) + ١ س-س ( م =  ص  :المعادلة

٢−=          ص 
 ٥ )  +  ١ –س ( ٣

٢=           ص 
٣
٢+  س −

٥ + ٣ 

٢=           ص 
٣
١٧+  س −

٣  

 
 
 

 ٣ ومقطعھ الصادي ٥مستقیم الذي مقطعھ السیني أجد معادلة الخط ال): ٢(مثال
  )٠، ٥( ومنھا النقطة ھي ٠=المقطع السیني تكون ص:    الحل

  )٣، ٠( ومنھا النقطة ھي ٠=          المقطع الصادي تكون س
  )                    ٣ ،٠(،  ) ٠ ، ٥(         وبالتالي فإن المستقیم یمر بالنقطتین 

 ٣ = ٢ ،   ص٠ = ٢ ،   س٠ = ١   ،  ص٥  =١س       

               -
-

١ص
١س

ص
-=   س

-
١ ٢
١ ٢

ص
س

ص
 س

         ومنھ  
-
-
ص
س

٠
٥   =  

-
-
٣

٥
٠
٠                  

                -
ص

٥ -   =      س
٣
٥

                  

  )٥ –س  ( ٣= ص    ٥-               
 ٥-    بالقسمة على ١٥ –س ٣= ص ٥-              

٣=  ص      ومنھا      
٥
 ٣+  س −

 یمكن الحل بإیجاد المیل واستخدام المقطع الصادي : ملاحظة
 جـ+ م س =          ص 

 
 
 
 

 
 
 

 
 

 :معادلة الخط المستقیم الذي یمر بالنقطتین أ ، ب حیثأجد 
  )٥ ، ٣( ،    ب)         ٤ ، ٢( أ)١
  )٧ ، ٤-( ،   ب)      ١- ، ٢-( أ)٢
  )٢- ، ٢( ،   ب)        ٣- ، ٠( أ)٣

 
 
 

 :ریباتالأنشطة والتداا

٢ = س معامل تأمل الطالب عزیزي
٣
 المیل = −



 

 ٦٦ 

 
 

 
 
 
 

 :أجد معادلة الخط المستقیم في الحالات التالیة
 ٣=  ومقطعھ الصادي ٢= مقطعھ السیني ) أ

 ٥= مقطعھ الصادي  و١-= مقطعھ السیني ) ب
 ٦-=  ومقطعھ الصادي ٦= مقطعھ السیني ) ج

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 : عنوالإجابة الكتاب المدرسي إلىیمكنك الانتقال : عزیزي الطالب
 ٨١صفحة ) ب ، ج  ( ١ـــــــ س
 ٨١صفحة ) ب ( ٢ــــــ س

https://www.youtube.com/watch?v=٦qDh_s٦Uzzg 
 

https://www.youtube.com/watch?v


 

 ٦٧ 

   التوازي والتعامد             )٧(بطاقة رقم 
 

 
 

 :ً أن تكون قادرا على أن بعد الانتھاء من تنفیذ البطاقة  منكیتوقع الطالب عزیزي 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 .إذا توازى خطان مستقیمان فإن میلیھما متساویان والعكس صحیح      أتعلم       

 
 

 یمر ٢و الخط المستقیم ل   )٩ ، ٤( ، ب  ) ٢ ، ٣(  یمر بالنقطتین أ ١إذا كان الخط المستقیم ل): ١(مثال
  متوازیان ؟٢ل ، ١، ھل ل )٢١ ، ١٢( ، د  ) ١٤ ، ١١( بالنقطتین ج 

  = ١نجد میل ل )١:  الحل
-
-

١ ٢
١ ٢

ص
س

ص
 = ٢نجد میل ل) ٢        س

-
-

١ ٢
١ ٢

ص
س

ص
 س

   =                  
-
-

٢ ٩
٣ ٤

    =                             
-
-

١٤ ٢١
١١ ١٢

  

     =                   
٧
١      =                              

٧
١  

                   =     ٧      =                                 ٧     
 

           .٢  ل¹ ١ل    إذن     ،  ٢میل ل = ١نلاحظ أن میل ل

 . والعكس صحیح١-إذا تعامد خطان مستقیمان، فإن حاصل ضرب میلیھما یساوي        أتعلم
 

 ، ) ١٢ ، ٢( یمر بالنقطتین ج ٢و ل  )٦ ، ٨( ، ب  ) ١ ، ٣(  یمر بالنقطتین أ ١لإذا كان ): ٢(مثال 
 ، ھل المستقیمان متعامدان ؟ )٨ ، ٦(             د 

- = ١لمیل = ١نجد م) ١:   الحل
-

١ ٢
١ ٢

ص
س

ص
- = ٢میل ل = ٢نجد م) ٢    س

-
١ ٢
١ ٢

ص
س

ص
   س

   =                               
-
-

١ ٦
٣ ٨

   =                              -
-

١٢ ٨
٢ ٦

 

     =                              ٥
٥

     =                               -٤
٤

 

     =                              ١-      =                                ١  
                            

 .  إذن المستقیمان متعامدان ١-  = ٢م × ١                                 نلاحظ أن م

 . المستقیمین المتعامدینتعرف على العلاقة بین  ت-٢ الأھداف . المستقیمین المتوازیینین تعرف على العلاقة ب ت-١
 )  متعامدان ، غیر ذلك ، متوازیان (  توظف مفھوم المیل في تحدید العلاقة بین مستقیمین -٣ 

 :تلخیص المحتوى

 أتذكر
 .الخطان المستقیمان المتوازیان یكون البعد بینھما ثابت ولا یلتقیان مھما امتدا)١
 .الخطان المستقیمان المتعامدان ھما اللذان ینشأ عن تقاطعھما أربع زوایا قوائم)٢

) = م(میل الخط المستقیم 
-
-

١ ٢
١ ٢

ص
س

ص
٢، حیث  س  .�سس١

 



 

 ٦٨ 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
 

  = ......٢ فإن میل ل٥ = ١ل و كان میل ٢  ل¹ ١لإذا كان )١

  ) ١ ، ٢( المار بالنقطتین ج ٢، یوازي ل ) ٦ ، ٦( ، ب  ) ٤ ، ١(  المار بالنقطتین أ ١لأثبت أن )٢
  ).٣ ، ٧( ، د    

 ، یوازي الخط المستقیم  ) ٥ ، ٢-( ، ب  ) ٣ ، ٥-( أثبت أن المستقیم المار بالنقطتین أ )٣
٢= ص 

٣
 ١ – س 

  
 

  = .............٢ فإن میل ل٢ = ١ل وكان میل ٢ ل⊥ ١لإذا كان )١

٤− = ٢ل وكان میل ٢ ل⊥ ١لإذا كان )٢
٧

  = .............١ فإن میل ل

ھل  ) ٧ ،٣( ، د ) ٣ ، ٢( یمر بالنقطتین ج٢و ل  )٤ ، ٦( ، ب ) ٥ ، ٢(  یمر بالنقطتین أ١لإذا كان )٣
 المستقیمان متعامدان ؟

 الذي معادلتھ ، یعامد الخط المستقیم  ) ٤ ، ١( ، ب  ) ١ ، ٢(  المار بالنقطتین أ ١ل ثبت أن أ)٤

١= ص 

٣
 ٧+ س 

 
 
 

 
 
  
 
 
 
 
 
 

 : عنوالإجابة الكتاب المدرسي إلىیمكنك الانتقال : عزیزي الطالب
 ٨٠صفحة ) ٨(، ) ٧(ــــــــ نشاط 

https://www.youtube.com/watch?v=dIL٣Rpx_-XU 
 

 :ریباتالأنشطة والتداا

https://www.youtube.com/watch?v=dIL


 

 ٦٩ 

 
 اختبار على الوحدة الثالثة                                                

 
 

 :اختر الإجابة الصحیحة: السؤال الأول
  ؟ ) ٣- ، ٥( ، ب  ) ٤- ، ٣( المسافة بین النقطتین أ ا مقدار م) ١

 

٢٢)  أ ü   ٥)          بوحدة ü  ١١٣)     د      وحدة  ٥)      ج   وحدة ü وحدة          
 ؟ ) ٢ ، ٥( ، ب  ) ٤ ، ١-(  أ  نقطة منتصف الخط المستقیم أب، حیثإحداثیاتما )  ٢

  )  ١- ، ٣) (د )           ٢ ، ٣) ( ج )           ٣ ، ٢) ( ب )      ١ ، ٣-( )   أ
 ؟ )  ٣ ، ٦( ، ب  ) ١ ، ٠( ما میل المستقیم المار بالنقطتین أ ) ٣

١)                     ج٣-)                 ب٣)  أ
٣

١-)   د                 
٣

     
  ؟١٢-س ٢= ص ٣ما المقطع الصادي للخط المستقیم الذي معادلتھ ) ٤

٢)                       د١٢-)                    ج٤)                ب٤-) أ 
٣

 
 ؟) ٥ ، ١-( نقطة ما معادلة الخط المستقیم الذي یمر بنقطة الأصل وال) ٥

 ٥+ س = ص ) س          د٥-= ص ) س          ج٤=ص ) ص     ب٥-= س )  أ 
 ؟ ) ٤ ، ٣-( ما معادلة الخط المستقیم الموازي لمحور السینات ویمر بالنقطة ) ٦

 ٤= س )              د٣-= س )             ج٤= ص )         ب٣-= ص ) أ 
   ؟ ٢ ، فما  میل ل٤ = ١ان میل ل ، وك٢ لM ١إذا كان ل) ٧

 $ ١ ــ  )    د                 $١)        ج            ٤)                  ب٤ــ )  أ
 مع الاتجاه الموجب لمحور السینات ؟٤٥Óما میل الخط المستقیم الذي یصنع زاویة قیاسھا ) ٨

٣)  صفر                  د)            ج        ١)                ب١-)  أ  ü 
  ؟١-=  والخط المستقیم الذي میلھ ١= س + ما العلاقة بین الخط المستقیم الذي معادلتھ ص ) ٩

 متوازیان) متعامدان                د) متخالفان             ج) متقاطعان        ب) أ
  ؟ ٠ = ٢+ س ٣ ص ــ ٥ذي معادلتھ ما میل المستقیم ال) ١٠ 

 % ٢ــ )                     د٣ــ )                    ج% ٣ــ  )               ب%٣)         أ

 : السؤال الثاني
) ٢س ، ( ، ل )  ، ص٥-( ـ ل، وكانت ھـھي منتصف القطعة المستقیمة ھ ) ٨ ، ٤( إذا كانت ع ) ١

 .ًأجد كلا من س ، ص 
 ٢ ومقطعھ الصادي یساوي ٥م میلھ خط مستقی)٢

 أجد معادلة الخط المستقیم)     أ
 نقطة تقاطعھ مع محور السینات)    ب
  : السؤال الثالث

  ج د⊥ ج د أم أن أب ¹ أب  كانما إذاأبین )١
 ) ١- ، ٢( ، د  ) ٣ ، ١٢( ، ج  )  ٦ ، ٦( ، ب  )  ٤ ، ١( أ 
 
 )٢- ، ٣( ، د  ) ١- ، ٢( ، ج )   ، ص ٥( ، ب  )  ٢ ، ٣( إذا كانت أ ) ٢

 . ج د⊥فأجد قیمة ص إذا علمت أن أب 



 

 ٧٠ 

 
 حلول الوحدة الثالثة

 
 

  )٥٥( صفحة ) ١(نشاط 
٥٣= د ج) ١ ü         ٢٩= و ـھ) ٢ وحدة ü        وحدات٥= س ص   )٤     وحدة١٣= أ ب ) ٣ وحدة  

  )٥٦( صفحة ) ٢(نشاط         
 ٤- أو ٤ = ـھ)١
٤٠= أب ) ٢ ü ١٠=   ، ب ج ü ٥٠=   ، أج üالمثلث قائم الزاویة في ب ، . 

  )٥ ، ٥ -) ( ٢،   )       ٣ - ، ٠( ) ١ :  ) ٥٨(صفحة ) ١(نشاط 
 ١٧ -=   ،  ص ٣= س  :   )٥٨( صفحة ) ٢(نشاط         
 ٤ = المیل ) ٣    ، ٥= المیل ) ٢     ، ٢= المیل  :  )٦٠( صفحة ) ١(نشاط     

٣ =  ٦٠ْظا = م ) ١ : )٦٠( صفحة ) ٢(نشاط  ü   ،  ٣٠ْظا =   م ⇐  ْ ٣٠  =ـھ) ٢  = 
١

٣ ü 

  :  )٦١( صفحة ) ١(نشاط         
 ١٠-=    ، المقطع الصادي ٦= المیل )                ب١١=    ، المقطع الصادي ٢= المیل ) أ
 صفر=     ، المقطع الصادي ٥= المیل )             د٤= ي   ، المقطع الصاد٣-= المیل ) ج
  ٧ -=   ، المقطع الصادي ٢-= المیل )  ھـ

 ٤+ س ٤-= ص )           ج٩-س ٧= ص )     ب٥+ س ٢= ص )  أ :  )٦٢( صفحة ) ٢(نشاط  

= ص ) ٢         ١+ س ٣-= ص ) ١ : ) ٦٣( صفحة ) ١(نشاط 
١

٥
   ٧ -س 

  ١٠+  س ٥ -= ص ) ٤ س               ٧= ص ) ٣                               

= ص ) ٣    ٩ –س ٤-= ص ) ٢     ٢+ س = ص ) ١  :  )٦٥( صفحة ) ١(نشاط 
١

٢
 ٣ –س 

= ص ) أ :  )٦٥( صفحة ) ٢(نشاط  
-٣
٢

  ٦ –س = ص )  ج   ٥+ س ٥= ص )      ب٣+ س 

        ٥ = ٢ل میل) ١ :  )٦٨( صفحة ) ١(نشاط     

 = ١ل میل)  ٢                                   
٢

٥
 = ٢ل   ، میل

٢

٥
  . ٢ ل¹ ١ ،  إذن ل

 =١ل میل) ٣                                 
٢

٣
 = ٢ل   ، میل

٢

٣
  . ٢ ل¹ ١،   إذن ل

  = ١میل ل)   ٢ =             ٢میل ل ) ١ : )٦٨( صفحة ) ٢(نشاط 

 = ٢ل میل= ٢  ، م٤ = ١ل میل= ١م              (١- = ٢ م × ١ن م  لأ ٢ ل⊥ ١ل)  ٢                                  
-١
٤

 ( 

 = ٢  ، م٣- = ١م) ٣                                  
١

٣
 ⇐ -١× ٣

٣
  .٢ ل⊥ ١   إذن ل١-=   

  ) : ٦٩(  صفحة إجابة اختبار الوحدة الثالثة
 أ ) ١٠ د )   ٩ب     )  ٨   أ    )  ٧ج       )  ٦    ج  )  ٥أ     )  ٤ج     ) ٣ب    )  ٢ب    ) ١  :السؤال الأول

  ١٤=  ، ص ١٣= س ) ١ :السؤال الثاني 

( قطة تقاطع المستقیم مع محور السینات ھي  ، ن٢+ س ٥= ص : معادلة المستقیم) ٢                     
−٢

٥
 ، ٠(  

=   میل أب ) ١ :السؤال الثالث
٢

٥
=     ،   میل ج د 

−

−

٤

١٠
  ٤= ص ) ٢    . ج د ¹             أب 

 

−١

٢

٧

٤



 

 ٧١ 

 

 
 :ً أن تكون قادرا على أن بعد الانتھاء من تنفیذ البطاقة  منكیتوقع الطالب عزیزي 

 . فئات بالمدرج التكراري ي ذ لجدول تكراريالبیاناتمثل ت -١ الأهداف
 

 :تلخیص المحتوى
داول التكراریة بوساطة مستطیلات متلاصقة ویتم تعیین الحدود الفعلیة هو عبارة عن تمثیل الج: المدرج التكراري

 .التكرارات على المحور العمودي، على المحور الأفقي 
v٠.٥-الحد الأول= الحد الفعلي الأدنى :أتعلم 

 ٠.٥+الحد الأعلى =      الحد الفعلي الأعلى
 :الأنشطة والتدریبات

 
 

 
 ،الآتيقلادة بالسنتمتر ممثلة بالجدول التكراري ) ٦٠ (قلائد إذا كان طولیبیع محل هدایا على شكل 

 : أكمل الجدول
 ٧٤-٧٠ ٦٩-٦٥ ٦٤-٦٠ ٥٩-٥٥ ٥٤-٥٠ ٤٩-٤٥ ٤٤-٤٠ فئات
 ٥ ٨ ١١ ١٢ ١١ ٨ ٥ تكرار

       ٤٤.٥-٣٩.٥ الفئة الفعلیة
 .......العموديلسینات والمحور لمحور الأفقي محور ا ارسم محوریین متعامدین بحیث یمثل ا-١
                                                الأفقي  الحدود الفعلیة وتعیینها على المحورأجد-٢
             التكرار على المحور العموديأعین-٣
 أكثر : أجد أن،من الرسم السابق -٤

 .......وفئتها هي ......ًالأطوال مبیعا
 

 :إرشادات للطالب
 
 
 
 

   بالمدرج التكراري البیاني للجداول التكراریة ذات الفئاتالتمثیل )١(بطاقة رقم 

 )١(نشاط 

 :جابة عن  الكتاب المدرسي والإإلىعزیزي الطالب یمكنك الانتقال 
 ٩٠صفحة ) ٢ (نشاط

 ٩٤ صفحة ١س
bCrM٩H٦٤k٥K=v?watch/com.youtube.www://https   

.....................................................................................................................س

 

 الإحصاء: الرابعة الوحدة 



 

 ٧٢ 

 
 

 :ً أن تكون قادرا على أن بعد الانتھاء من تنفیذ البطاقة  منكیتوقع الطالب عزیزي 

 .فئات بالمضلع  التكراري ي ذ لجدول تكراريالبیانات مثلت -١ الأهداف
 

 :تلخیص المحتوى
-مركز الفئة ( ًینتج من توصیل النقاط التي إحداثیات كل منها، عبارة عن مضلع مغلق هو :المضلع التكراري

 تكرارها ،)فئة لاحقة(ومركز ،  تكرارها صفر،)فئة سابقة(نعین مركز ، ً ولكي یصبح المضلع مغلقا،)تكرار الفئة
 .صفر

 = مركز الفئة                   
 

 :الأنشطة والتدریبات
 
 

 
 .  في امتحان الریاضیات اًطالب) ٤٠(تي علامات یمثل الجدول التكراري الآ

 :أكمل الجدول

 ٢٧-٢٣ ٢٢-١٨ ١٧-١٣ ١٢-٨ ٧-٣ فئات
 ٢ ١٨ ١٢ ٥ ٣ تكرار

 ٢٥  ١٥   مركز الفئة
            : ویمكن تمثیل البیانات بالمضلع التكراري الأتي

  ......المحور الأفقي یمثل .١
  ... ...عمودي یمثل المحور ال.٢

 ....  هو١٣ عن  عدد الطلبة الذین تقل علامتهم
  ...٢٠تكرار الفئة التي مركزھا .٣

 :إرشادات للطالب
 
 
 
 

  بالمضلع التكراريذات الفئاتالتكراریة التمثیل البیاني للجداول  )٢(ة رقم بطاق

 )١(نشاط 

 :جابة عن والإ الكتاب المدرسي إلىعزیزي الطالب یمكنك الانتقال  
 ٩١صفحة ) ٣(نشاط 

 ٩٤ صفحة ١س
bCrM٩H٦٤k٥K=v?watch/com.youtube.www//:https   
 ٩٠صفحة ) ٢(نشاط 

 أتعلم



 

 ٧٣ 

 
 

 :ًون قادرا على أن أن تك بعد الانتھاء من تنفیذ البطاقة  منكیتوقع الطالب عزیزي 
 فئات بالمنحنى التكراري ي ذ لجدولمثل البیاناتت -١ الأهداف

 

 :تلخیص المحتوى
یوضح أي القیم تكرارها أكثر من الأخرى، وینتج المنحنى من ،هو منحنى مقفل بسیط : المنحنى التكراري

نعین ، ًولكي یصبح المنحنى مقفلا. )والتكرار المقابل لها، مركز الفئة(توصیل النقاط التي إحداثیات كل منها 
  تكرارها صفر)فئة لاحقة(ومركز،  تكرارها صفر،)فئة سابقة(مركز 

 :الأنشطة والتدریبات
 
 

 :أمثل الجدول التكراري الآتي بالمنحنى التكراري
 ٢٠-١٨ ١٧-١٥ ١٤-١٢ ١١-٩ ٨-٦ ٥-٣ فئات
 ٣ ٥ ٧ ٦ ٥ ٤ تكرار

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :إرشادات للطالب
 
 
 
 

 بالمنحنى التكراريالتمثیل البیاني للجداول التكراریة ذات الفئات  )٣(بطاقة رقم 

 )١(نشاط 

 

 : عن الإجابة  الكتاب المدرسي و إلىعزیزي الطالب یمكنك الانتقال
 ٩٢صفحة ) ٤(نشاط 

 ٩٤ صفحة ٢س
bCrM٩H٦٤k٥K=v?watch/com.youtube.www://https   

 



 

 ٧٤ 

 

 
 

 :ً أن تكون قادرا على أن بعد الانتھاء من تنفیذ البطاقة  منكیتوقع الطالب عزیزي 
 

  . فئات  ذي لجداول تكراري لبیانات مبوبة تحسب الوسط الحسابي-١ الأهداف

 

 :تلخیص المحتوى
  : الوسط الحسابي لبیانات مفردة هو§
 س   رمز الوسط الحسابي هو§
  = مركز الفئة §

 :الأنشطة والتدریبات
 

 
 

 ٩والحد الأعلى للفئة هو ، ٣ فان الحد الأدنى للفئة هو ٩-٣ كان لدیك الفئة من إذا
   :   المركز فهوأما
:              فكانت النتائج كالآتي، ًیا متتالاًلعشرین یوم) الساعة /بالكم(في فصل الربیع تم رصد سرعة الریاح *

 . الوسط الحسابي لسرعة الریاحأجد
 الذي یمثل) س( الوسط الحسابي نقوم بإضافة عمودلإیجاد: (الخطوات•

 ))ت ×س(وعمود  مركز الفئات 
 نجد مراكز الفئات حیث تكون -١
 )ت ×س. (مركز كل فئة× نضرب التكرار -٢
 )ت ×س( (ویسمى مجموع  )ت  × س(نجمع عمود-٣

  : الجدول كما یلينالآیصبح *
 ت×س )س(مركز الفئة  )ت(التكرار الفئات

٣٥=  ٧×٥ ٧=   ٥ ٩-٥ 
٢ ١٤-١٠   
٦ ١٩-١٥   
٣ ٢٤-٢٠   
٤ ٢٩-٢٥   

   ٢٠ (المجموع 

 الوسط الحسابي للجداول التكراریة  )٤(بطاقة رقم 

 )١(نشاط 

التكرار  الفئات
 )ت(

٥ ٩-٥ 
٢ ١٤-١٠ 
٦ ١٩-١٥ 
٣ ٢٤-٢٠ 
٤ ٢٩-٢٥ 

  (المجموع 



 

 ٧٥ 

 
 
 =  س:  نكتب قانون الوسط الحسابي-٤
 = س   : نعوض في القانون السابق-٥

 :إرشادات للطالب
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :جابة عن والإالكتاب المدرسي   إلىعزیزي الطالب یمكنك الانتقال. 
 ٩٦صفحة ) ٢(نشاط 

  ١٠٠ فرع أ صفحة ١س
Cw٤vBtpWUIP=v?watch/com.youtube.www://https  

 )س× ت ((
 ت(



 

 ٧٦ 

 
 

 :ً أن تكون قادرا على أن بعد الانتھاء من تنفیذ البطاقة  منكیتوقع الطالب عزیزي 
 

 فئات   ذي لجدول تكراريلبیانات مبوبة الانحراف المعیاري تجد  -١ هدافالأ
 

 :تلخیص المحتوى
الوسط الحسابي                   مركز الفئة                   تكرار الفئة                  الانحراف المعیاري                        المصطلح 

       س      س ت                σ     الرمز
 

  = س   قانون الوسط الحسابي  
 انحراف مربع في التكرارات ضرب حاصل لمجموع التربیعي الجذر هو: التكراریة للجداول المعیاري الانحراف

 :الآتیة بالعلاقة عنه ویعبر، التكرارات مجموع على ًمقسوما الحسابي الوسط عن الفئات مراكز
   

 .الوسط الحسابي: س،  مركز الفئة  : س،  تكرار الفئة: ت:حیث                                 
 

 :الأنشطة والتدریبات
 
 

 .ً طالبا في امتحان اللغة العربیة٣٠ یبین علامات يالذ و، احسب الانحراف المعیاري لجدول التوزیع التكراري الآتي 

 : نقوم بعمل جدول كما یأتي:خطوات الحل

 ٢)-س(×ت ٢) س-س( ت× س )س(مركز الفئة )ت(التكرار الفئات
١٠٨ ٣٦=٢)١٩-١٣( ٣٩ ١٣ ٣ ١٤-١٢ 
١٢٨ ١٦ ٨ ١٧-١٥   
١٩٠ ١٩ ١٠ ٢٠-١٨   
١٥٤ ٢٢ ٧ ٢٣-٢١   
٥٠ ٢٥ ٢ ٢٦-٢٤   

   ٥٦١  ٣٠ (المجموع

 الانحراف المعیاري )٥(بطاقة رقم 

 )١(نشاط 

 ٢٦-٢٤ ٢٣-٢١ ٢٠-١٨ ١٧-١٥ ١٤-١٢ الفئات
 ٢ ٧ ١٠ ٨ ٣ التكرار

 )س× ت ((
 ت(



 

 ٧٧ 

 
 
 

 : الخطوات التالیة بشكل متسلسلبإتباعنقوم بتعبئة الجدول 
  .                                 نجد مركز كل فئة :ًأولا
 .التكرار في مركز كل ضرب حاصل وهو ت× س نجد  :ثانیا
 ...........................=..............=: الحسابي الوسط نجد :ًثالثا
 .٢) س-س(  ونربعه الحسابي الوسط عن مركز كل انحراف نجد  :ًرابعا

 .ت ×٢) س-س ( التكرار في الحسابي الوسط عن مركز كل انحراف مربع ضرب حاصل نجد :ًخامسا
 المعیاري الانحراف قانون نكتب :ًسادسا

 
 
. 

 السابق  نعوض في القانون :ًسابعا
σ ...=................................... = ............... 

 
 

 :إرشادات للطالب
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :جابة عن والإ الكتاب المدرسي  إلىعزیزي الطالب یمكنك الانتقال
 ١٠٢صفحة ) ٢(نشاط 

  ١٠٢حة  صف١س
 ١٠٢ صفحة ٢س

RmLc٥٥smV٩T=v?watch/com.youtube.www://https  
 

 الحد الأعلى للفئة+ الحد الأدنى للفئة 
٢ 



 

 ٧٨ 

 
 
 

vالأول السؤال  :  

 : الخطأ أمام العبارة ) Ï(أمام العبارة الصحیحة وعلامة) P(ضع علامة        
 ٠.٥+ الحد الأدنى  =الحد الفعلي الأدنى (  ) .١
  = الوسط الحسابي لمجموعة من القیم (  ) .٢
 ١١ یساوي ٩،١١،١٢،٨، ١٠الوسط الحسابي للقیم (  ).٣
  تكون قیمة الانحراف المعیاري سالبةأنیمكن (  ) .٤
 المعیاري ھو مجموع حاصل ضرب التكرارات في مربع انحراف مراكز الفئات عن الانحراف(  ) .٥

 .ًالوسط الحسابي مقسوما على مجموع التكرارات
vالسؤال الثاني 

 : بة الصحیحة أضع دائرة حول رمز الإجا
  :  هو١٢- ،٧-، ٣-، ٢-المدى لمجموعة القیم  -١
  ١٤)              د١٢)               ج١٠)                  ب٧)  أ
 : الأفقي  عند رسم المضلع التكراري یكون المحور -٢
 مركز الفئة ) الفئات          د) الحدود الفعلیة        ج) التكرار           ب)   أ
  ٢٠ – ١٠ًأي مما یلي لیس صحیحا للفئة  -٣
   ٢٠الحد الأعلى للفئة هو )                           ب١٥= مركز الفئة )   أ

  ١٠= طول الفئة )                   د١٠الحد الأدنى للفئة هو )   ج
 = فإن قیم س٥ یساوي ٧، س، ٤، ٣ إذا كان الوسط الحسابي للقیم -٤

  ٨)                 د٧)                     ج٦)         ب      ٥)      أ

 : فإن الوسط الحسابي یساوي ١٠ وكان مجموع التكرارات یساوي ٦٠)=ت× س ( إذا كان مجموع -٥        
  ٣٠)                د٦)                     ج٥٠)            ب٧٠)            أ
vالسؤال الثالث: 

 الانحـــراف فـــي امتحــان الریاضـــیات ،جــد اًطالبــ٢٠ كــان الجــدول التكـــراري التــالي یمثـــل درجــات إذا
 .المعیاري للجدول التكراري

 ٢٠-١٨ ١٧-١٥ ١٤-١٢ ١١-٩ ٨-٦ ٥-٣ الفئات
 ١ ٢ ٣ ٧ ٤ ٣ التكرار

  الرابعةاختبار الوحدة

 مجموع القیم
 عددھا



 

 ٧٩ 

 
  

          
  : ٧١ صفحة )١(نشاط رقم 

 ٧٤-٧٠ ٦٩-٦٥ ٦٤-٦٠ ٥٩-٥٥ ٥٤-٥٠ ٤٩-٤٥ ٤٤-٤٠ فئات

 ٥ ٨ ١١ ١٢ ١١ ٨ ٥ تكرار

 ٧٤.٥-٦٩.٥ ٦٩.٥-٦٤.٥ ٦٤.٥-٥٩.٥ ٥٩.٥-٥٤.٥ ٥٤.٥-٤٩.٥ ٤٩.٥-٤٤.٥ ٤٤.٥-٣٩.٥ الفئة الفعلیة

 
 ٥٩-٥٥،   ٥٧ -٣محور الصادات                                      -١

  : ٧٢صفحة  )١(نشاط رقم 

 ٢٧-٢٣ ٢٢-١٨ ١٧-١٣ ١٢-٨ ٧-٣ فئات

 ٢ ١٨ ١٢ ٥ ٣ كرارت

 ٢٥ ٢٠ ١٥ ١٠ ٥ مركز الفئة
 
            ١٨  -٤      ٨  -٣)        محور الصادات( التكرار -٢ )  محور السینات(الفئة  مركز-١

  : ٧٣ صفحة )١(نشاط 
 

 

  : ٧٤ صفحة )١(نشاط رقم 

 

 ١٦,٧٥= س  

 الوحدة الرابعةإجابات  

 ت×س )س(مركز الفئة  )ت(التكرار الفئات

٣٥  =٧×٥ ٧  = ٥ ٩-٥ 

٢٤ ١٢ ٢ ١٤-١٠ 

١٠٢ ١٧ ٦ ١٩-١٥ 

٦٦ ٢٢ ٣ ٢٤-٢٠ 

١٠٨ ٢٧ ٤ ٢٩-٢٥ 
 ٣٣٥  ٢٠ (المجموع 



 

 ٨٠ 

 
 

  : ٧٦صفحة ) ١(نشاط رقم 

 
 ١٠,٥      = بم=   σ = الانحراف المعیاري -٢   ، ١٩ S  ١٨,٧         = =  الوسط الحسابي -١
  : ٧٨ صفحة ر الوحدة الرابعةإجابة اختبا  

 )Ï(-٥)        Ï(-٤)     Ï(-٣)     P(-٢)     Ï(-١   :السؤال الأول 
 ج ) ٥         ب) ٤     ب) ٣د      )  ٢ب    )  ١ :  السؤال الثاني
 السؤال الثالث

 ٢) س-س(×ت ٢) س-س( ت× س س )ت(التكرار الفئات
١٠٨ ٣٦ ١٢ ٤ ٣ ٥-٣ 
٣٦ ٩ ٢٨ ٧ ٤ ٨-٦ 
٠ ٠ ٧٠ ١٠ ٧ ١١-٩ 
٢٧ ٩ ٣٩ ١٣ ٣ ١٤-١٢ 
٧٢ ٣٦ ٣٢ ١٦ ٢ ١٧-١٥ 
٨١ ٨١ ١٩ ١٩ ١ ٢٠-١٨ 

 ٣٢٤  ٢٠٠  ٢٠ المجموع
 

  ٤ S        بم =   σ  ،            ١       =       = س 

 ٢)-س(×ت ٢)-س     ( ت×      س )س(مركز الفئة )ت(التكرار        الفئات

١٠٨ ٣٦=٢)١٩-١٣    ( ٣٩ ١٣ ٣ ١٤-١٢ 

٧٢ ٩ =٢)١٩-١٦    ( ١٢٨ ١٦ ٨ ١٧-١٥ 

٠ ٠=٢)١٩-١٩    ( ١٩٠ ١٩ ١٠ ٢٠-١٨ 

٦٣ ٩=٢)١٩-٢٢    ( ١٥٤ ٢٢ ٧ ٢٣-٢١ 

٧٢ ٣٦=٢)١٩-٢٥    ( ٥٠ ٢٥ ٢ ٢٦-٢٤ 

 ٣١٥  ٥٦١  ٣٠ المجموع

٥٦١ 
٣٠ 

٣١٥ 
٣٠ 

٢٠ 
٣٢٤ ٢٠ 

٢٠ 


